
   
TRIBUNAL REGIONAL ELEITORAL DO PARANÁ 

ATA DA 050ª SESSÃO PRESENCIAL DE JULGAMENTO EM 04 DE 

JULHO DE 2025 

Presidência do excelentíssimo senhor desembargador Sigurd 
Roberto Bengtsson. Secretariada pelas doutoras Danielle Cidade 
Morgado Maemura e Daniele Cristine Forneck Franzini, nos termos 
do art. 64, inciso I e art. 43, inciso II, respectivamente, do 
Regulamento da Secretaria deste Tribunal. Presentes os senhores 
julgadores: desembargador Luiz Osório Moraes Panza, 
desembargadora federal Claudia Cristina Cristofani, 
desembargadores eleitorais Anderson Ricardo Fogaça, Guilherme 
Frederico Hernandes Denz, José Rodrigo Sade e Tatiane de Cassia 
Viese. Presente o procurador regional eleitoral, Marcelo Godoy. Às 
catorze horas, foi aberta a sessão pelo desembargador Sigurd 
Roberto Bengtsson que, dando início aos trabalhos, cumprimentou 
todos os membros da Corte, servidores e advogados que se 
encontram presentes, assim como todos que acompanham pela 
plataforma virtual do Youtube. 

O senhor presidente, desembargador Sigurd Roberto Bengtsson 
abriu a sessão com as seguintes palavras: “Boa tarde a todas e 

todos declaro aberta a presente sessão e transmito agora a 
palavra ao cerimonial”. 

Em seguida, o Mestre de cerimônias, servidor Márcio Carvalho 

Jardim, assim se manifestou:  “Senhoras e senhores, boa tarde, 
iniciamos agora a despedida da Corte do Tribunal Regional 

Eleitoral do Paraná dos desembargadores eleitorais Anderson 

Ricardo Fogaça e Guilherme Frederico Hernandes Denz. 
Agradecemos a presença de todas e todos e registramos a 

presença do desembargador Davi Almeida e da senhora Tatiany 
Zanatta Salvador Fogaça esposa do desembargador eleitoral 

Anderson Ricardo Fogaça. Para início das homenagens 

convidamos o doutor Guilherme Gonçalves, representando a 
Academia Brasileira de Direito Eleitoral - ABRADEP, para fazer uso 

da palavra”. 

Nesse instante o doutor Guilherme Gonçalves se manifestou com 
as seguintes palavras: “Desembargador presidente, doutor Sigurd, 

doutor Marcelo Godoy, demais integrantes do quórum julgador, 
mas sobretudo hoje é o dia de uma derradeira palavra para esses 

dois extraordinários magistrados. Eu começo com o 

desembargador Anderson Fogaça, eu quero dizer senhor 
presidente o Anderson ele tem uma característica, o 

desembargador Anderson, e acho que isso impressiona como eu 
já o conhecia desde antes do Tribunal já o conheço há bom tempo, 

mas quem tem essa característica que tem o desembargador 

Anderson a expectativa quando vem para essa egrégia Corte é 
redobrada, porque o Anderson, no exercício da magistratura dele 
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como magistrado lá na Quinta Câmara Cível, quando trabalhou 
com o eminente ex-presidente, desembargador José Laurindo, 

sempre teve essa característica de conseguir conciliar um trato 
extraordinário com os advogados, um trato absolutamente cortez, 

leal, recebe, tem paciência que eu vi. Quantas vezes, vou invocar 

o testemunho aqui do doutor Luiz Gustavo, numa causa grande 
que nós tivemos, o desembargador Anderson nos recebeu na sala 

contígua, no meio do intervalo, mas ele nunca deixou de ser leal 

com os advogados isso é o fundamental e só por isso Anderson, 
você já mereceria nosso maior abraço e reconhecimento. Falo 

aqui em nome de uma entidade nacional, mas você ainda fez mais 
vossa Excelência, ainda fez mais porque foi um parceiro na sua 

atuação perante a Escola Judiciária Eleitoral, foi extremamente 

parceiro nos estudos e na qualidade da sua atuação aqui como 
desembargador e nesse momento raro que nós enfrentamos onde 

homens, mulheres, magistrados da proporção que vossa 

excelência tem, são essenciais. Nós chegamos em 2024, sabem 
todos, com uma tremenda expectativa do que iríamos enfrentar 

depois dos conturbados períodos anteriores onde a própria 
credibilidade da Justiça Eleitoral foi colocada à prova e vossa 

excelência, desembargador Anderson, não só com o seu papel 

nesta egrégia Corte, suscitando, inclusive inovando 
jurisprudências, sabendo fazer um diálogo que para a advocacia é 

fundamental entre o direito público administrativo, sobretudo 

aquilo que vossa excelência julga na Quinta Câmara Cível e as 
consequências disso, porque tudo trata-se de Estado democrático 

de direito, de agente político e sempre teve a postura diferente 
com o fundamental, que é a soberania popular. Então quero 

deixar aqui em nome da ABRADEP, um abraço forte, um desejo 

que a sua carreira continue sendo extraordinária como tem sido 

até hoje, mas que fique para vossa excelência aquele gostinho de 

quero mais, que talvez seja o principal traço distintivo desta Corte. 
Quem aqui passa não consegue sair do mesmo jeito que entrou e 

como vossa excelência vai ter uma profícua carreira, torcemos e 

torço eu pessoalmente, para que não só volte aqui como 
desembargador, mas vossa excelência sabe que, quem sabe, não 

encontraremos ou teremos o prazer de vê-lo exercendo lá no 

Tribunal Superior Eleitoral, que eu não tenho dúvida que a carreira 
de vossa excelência vai ser brilhante, nosso abraço especial. E 

para esse extraordinário magistrado, Guilherme Frederico Denz, 

eu poderia dizer que o nome já recomenda, mas eu não vou dizer 

tanto assim, não vou ser nesse sentido, mas desembargador Denz 

eu não o conhecia a não ser de um outro despacho e nós 
advogados que atuamos há muito tempo na Corte, e eu falo aqui 
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no Paraná, quando e essa é a característica da justiça eleitoral, 
essa transitoriedade que muita gente critica, eu particularmente 

entendo que essa transitoriedade ela faz a Corte ser o que ela é, 
por quê? Porque o nível de responsabilidade de quem é íntegra é 

muito grande porque sabe que tem tempo de começo e tempo de 

final e já pega uma tradição de certa forma essa é uma espécie de 
vantagem dos advogados que estamos sempre aqui e vossa 

excelência, e eu lhe disse isso pessoalmente e vou lhe dizer 

agora, dizer em público para todos, representa aquilo que o 
advogado, para o exercício da advocacia também é muito 

importante, ao lado das mesmas características que Vossa 
Excelência tem, sempre recebeu advogado, sempre foi leal, 

sempre soube debater, vossa Excelência nos permite algo 

chamado segurança jurídica. O desembargador Guilherme Denz, 
ele tem duas características, além de ser um sujeito agradável, 

uma pessoa, convivi muito menos do que eu queria, mas nos 

poucos momentos que convivemos dá para saber o extraordinário 
ser humano que é, ele é acima de tudo um magistrado na 

essência da palavra, é um juiz-juiz, vocacionado que tem prazer 
em exercer a magistratura, que não sei como, porque o tempo é 

minuto e horas, é para igual para todo mundo, sempre chega nos 

julgamentos absolutamente consciente daquilo que vai votar e 
isso, desembargador Guilherme, para o advogado é o 

fundamental. Então eu queria te estender um abraço também, 

desejar que a carreira de vossa excelência continue sendo 
extraordinária e brilhante como é até hoje e, como disse ao 

desembargador Fogaça, que vossa excelência também tenho 
certeza, apesar dessa descrição da circunspecção que o 

caracteriza, foi mordido pela mosquinha da virtude do direito 

eleitoral e em nome de todos os advogados que integram essa 

Academia Brasileira de Direito Eleitoral e Político fazemos votos 

que vossa excelência também retorne essa Corte e talvez ascenda 
mais, e para concluir vossas excelências, estão desde logo 

convidados com natureza jurídica de intimação eleitoral e citação 

cível para comparecerem ao nosso 10º Congresso Brasileiro de 
Direito Eleitoral que faremos aqui em junho do ano que vem, onde 

vossas excelências não serão só bem-vindos, serão necessários. 

Parabéns aos dois e muito obrigado por tudo.”. 
Em ato contínuo, o Mestre de cerimônias, servidor Márcio 

Carvalho Jardim, assim se manifestou: “Agora passo a palavra à 

doutora  Nahomi Helena, e ao  doutor Luiz Paulo Franqui, 

representando o Instituto Paranaense de Direito Eleitoral - 

IPRADE.”.  
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Em seguida, a doutora Nahomi Helena de Santana pronunciou as 
seguintes palavras:  “Boa tarde senhor presidente, boa tarde ao 

doutor procurador e assim demais integrantes da Corte. É um 
tanto complicado para mim, além de jovem advogada para falar 

depois do doutor Guilherme porque além de já ter sido presidente 

do IPRADE ele rouba um pouco do meu preparo então terei que de 
forma breve destinar algumas outras palavras também do meu 

local de fala do local que ocupo. A minha fala será destinada à 

homenagem do desembargador Guilherme Denz e depois, em 
seguida, o doutor Luiz Paulo vai, também representando o 

IPRADE, homenagear o desembargador Fogaça. Eu tive a honra de 
poder acompanhar nos últimos anos a trajetória e a presença do 

desembargador Denz aqui na corte e para além de tudo que o 

doutor Guilherme falou, para além do dessa vocação para a 
magistratura que tanto nos admira da segurança jurídica, eu 

gostaria de dizer o quanto significa para nós e, no nós, eu digo 

jovens advogadas jovens advogados que aqui chegam na Corte 
que se comprometem com o estudo com a dedicação para 

entender na matéria jurisprudência direito eleitoral, encontrar um 
magistrado que se compromete com aquilo que a magistratura 

exige. Eu posso dizer que eu aprendi muito com o senhor ao longo 

desses anos, aprendi muito com vossa excelência também das 
chegar em casa e acompanhar ao vivo como foi a sessão quais 

foram os acórdãos e como foi o voto construído porque é isso que 

nos permite nos desenvolver; a cordialidade com que vossa 
excelência trata a todos os integrantes da Corte, mas 

principalmente a nós que chegamos aqui muitas vezes nervosas e 
nervosos para fazer uma sustentação muitas e muitas pessoas 

aqui estão presentes fizeram a sua primeira sustentação nessa 

composição da Corte e eu posso dizer que é muito agradável e é 

muito mais fácil quando nós sabemos que tem um magistrado, 

que tem um desembargador que está aqui nos ouvindo, que está 
aqui nos olhando, que está aqui de presença absoluta porque é 

isso que permite que o nosso direito eleitoral paranaense consiga 

se desenvolver ao longo dos anos, consiga se aprimorar. As portas 
abertas para discussão jurídica, as portas abertas para 

concordância e discordância, eu acho que isso nos permite 

desenvolver enquanto juristas e permite ter, sobretudo nessa 
posição, a inspiração e admiração necessária para que o nosso 

Tribunal continue crescendo. Então, em nome também do nosso 

presidente Paulo Golambiuk, que está de férias, mas que deixa 

seu saudoso abraço e seu carinho, gostaria de agradecer em 

nome do Instituto Paranaense de Direito Eleitoral por tudo que foi 
feito durante essa sua passagem aqui para engrandecer esse 



   
TRIBUNAL REGIONAL ELEITORAL DO PARANÁ 

Ata Presencial-050-2025                                                                                                       5 

 

nosso Tribunal, para engrandecer o nosso direito eleitoral 
paranaense e assim votos que dificilmente são reformados no 

Tribunal Superior Eleitoral, que dizem muito sobre o quanto aquilo 
foi estudado e o quanto existiu de compromisso. Obrigada pelo 

aprendizado e espero que possamos sempre reencontrá-lo por aí 

dentro das nossas trajetórias. Muito obrigada”.  
Em seguida, o doutor Luiz Paulo Muller Franqui se manifestou com 

as seguintes palavras: “Desembargador Anderson, fiquei 

incumbido de homenageá-lo nesta tarde e muito me honra essa 
homenagem porque o IPRADE, diferentemente da Ordem dos 

Advogados do Brasil, ela tem uma vinculação muito grande com a 
academia. O IPRADE não é feito apenas por advogados, ele é feito 

para servidores, é feito para contadores, para cientistas políticos, 

ele é feito para todo mundo que tem no seu interesse acadêmico 
de estudo, o aprimoramento, o interesse no aprimoramento da 

justiça eleitoral e creio que essa homenagem vem muito a calhar 

na presença do senhor, em especial no que diz respeito à sua 
atuação como diretor da Escola Judiciária Judiciária Eleitoral que 

foi, permita-me dizer, exemplar. Eu não tive direito eleitoral na 
academia, creio que muitos não tiveram direito eleitoral na 

faculdade; estamos lutando para que seja matéria obrigatória 

ainda não o é, e ainda há pessoas que se formam sem aprender 
direito eleitoral da faculdade; e eu aprendi aqui neste Tribunal 

desde 2016, como estagiário da Procuradoria Regional Eleitoral, e 

essa atuação na formação de profissionais, na formação e estudo 
do direito eleitoral, no preparo da própria academia e da justiça 

para o respeito e para a preservação do direito eleitoral, é sem 
dúvida nenhuma, uma grande função da justiça e que o senhor 

desempenhou com muita maestria. Fico aqui apenas com a 

palavra de Paulo Freire no seguinte sentido: ‘Ensinar não é 

transferir conhecimento, mas criar as possibilidades para a sua 

própria produção ou a sua construção’, isso é o que o senhor tem 
feito aqui motivo pelo qual parabenizo e desejo muita sorte e 

muito sucesso, obrigado”.  

Na sequência, o cerimonialista passou a palavra à doutora Emma 
Roberta Palu Bueno, diretora das comissões da Ordem dos 

Advogados do Brasil, que assim se manifestou: “Obrigada. Boa 

tarde a todos e todas uma alegria, uma honra representar a 
Ordem dos Advogados do Brasil do Paraná aqui nessa 

homenagem aos dois grandes juízes que passaram e que se 

despedem hoje, doutor  Guilherme Frederico Hernandes Denz, 

doutor Anderson Ricardo Fogaça. O nosso presidente da OAB do 

Paraná também, doutor Luiz Fernando Pereira não está porque 
está num compromisso da Ordem Internacional, então eu tive a 
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honra de representá-lo e representar toda a instituição, deixando 
essa mensagem porque creio que todos e todas aqui sabem e se 

orgulham de estar num Tribunal que é vanguardista e que é 
reconhecido em todo o Brasil como um grande consolidado 

Tribunal Regional Eleitoral e muito disso vem das valorosas 

técnicas, éticas, decisões tomadas pelos seus julgadores e dentre 
esses julgadores tenho certeza que o desembargador Anderson 

Fogaça o desembargador Guilherme Frederico Denz, deixam não 

apenas acórdãos e votos, mas também fazem parte dessa 
história, desse reconhecimento, desse prestígio. Para nós 

advogados e advogadas é sempre uma honra vir ao Tribunal 
Regional Eleitoral do Paraná e saber que seremos bem recebidos; 

assim como sempre fomos com o desembargador Denz, que não 

apenas estava sempre pronto para nos receber, mas muitíssimo 
preparado independente se votos ou casos eram de sua relatoria 

ou não; assim como era com o desembargador Fogaça que como 

diretor da Escola Judiciária Eleitoral estava sempre preocupado 
com aqueles assuntos que nós estávamos discutindo aqui e que 

poderiam ser mais bem analisados, desenvolvidos, debatidos 
academicamente. O desembargador Fogaça inclusive conseguiu 

unir não apenas a cadeira aqui de juiz eleitoral no Tribunal 

Regional Eleitoral mas também concluiu seu doutorado ao longo 
desse percurso, mostrando que nem todo o desafio das eleições 

de 2024 era o suficiente para a quantidade de conhecimento e 

organização. Enfim, enquanto a OAB do Paraná, desembargador 
Denz, desembargador Fogaça, saibam que fica para vossas 

excelências o nosso reconhecimento, o nosso agradecimento e os 
nossos sinceros votos de muito sucesso e que, quem sabe em 

outros momentos, possamos reencontrá-los aqui. A democracia 

que é o que buscamos nesse Tribunal Regional Eleitoral e que é 

também algo muito caro para advocacia, sem dúvida nenhuma, 

encontrava em vossas excelências guerreiros unidos e que ao 
nosso lado puderam ao longo das eleições e ao longo desse biênio 

em que estiveram aqui no Tribunal Regional Eleitoral do Paraná 

mostrar que estamos do mesmo lado ainda que nem sempre 
concordemos, em casos ou outros mas é uma honra muito grande 

ter podido atuar de forma tão próxima, ao longo desses dois anos, 

com vossas excelências deixam os votos, os acórdãos, mas 
também muitas saudades e para nós fica o desejo de muito 

sucesso e felicidade nessa próxima fase da carreira de vossas 

excelências. Obrigada”.  

Prosseguindo, o cerimonialista convidou ao representante do 

Colégio Permanente de Juristas da Justiça Eleitoral, o doutor Julio 
Jacob Junior, que assim se manifestou: “Boa tarde senhor 
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presidente, em seu nome eu cumprimento todos os membros da 
Corte, e faço com muita alegria, senhor presidente, porque hoje é 

o primeiro momento que eu me dirijo, volto a me dirigir desta 
tribuna na qualidade de advogado e posso dizer que talvez esteja 

mais nervoso do que no meu primeiro dia como membro desta 

Corte, porque faço de forma emocionada para falar de dois 
amigos que a Justiça Eleitoral me trouxe: doutor Fogaça, doutor 

Denz; Talvez a única coisa que esse Tribunal não permita, 

desembargador Panza, é que os juristas e os juízes fiquem do 
mesmo lado de julgamento. Sempre temos um juiz e um juiz, um 

advogado e um advogado, essa é a característica e isso para 
quem é jurista, para quem vem da classe dos advogados permite 

com que, possibilita que a gente conviva de perto com os 

magistrados. Os magistrados que vêm do primeiro grau de 
jurisdição. Eu tive a honra de poder judicar aqui ao lado do 

desembargador Denz que também, como o doutor Guilherme 

disse, eu não conhecia pessoalmente, tinha visto alguns 
julgamentos, mas não tinha, com exceção das boas referências, 

não tinha tido contato até então e de fato o desembargador Denz 
é das poucas pessoas que nasceram para ser juízes. Está claro na 

sua postura, na forma com que analisa os processos, com que 

recebe os advogados, com que argumenta e até com a 
simplicidade e com a grandeza de mudar o seu entendimento, 

quando entende que o que os advogados disseram aqui da tribuna 

toca aquilo que ele tinha por convicção anterior; e para nós juízes, 
que viemos da  advocacia, a convivência ela só torna essa 

experiência ainda mais gratificante quando a gente consegue ter 
uma troca de experiências e felizmente, senhor presidente, a 

troca que foi possível, eu falo aqui em meu nome, mas com 

certeza também em nome do doutor Thiago também, em nome do 

doutor  Sade, também nome da doutora Tatiana,  do doutor 

Auríchio, que também conviveu com vossas excelências, ela 
sempre foi de forma totalmente aberta e com muita com muita 

preocupação de nos escutar; Na aula que o desembargador Panza 

deu na última sessão em Toledo, que já não é a primeira que 
explica toda a forma com que a justiça eleitoral é formada e 

composta, ela deixa ainda mais evidente que isso só funciona 

quando há por parte dos membros da Corte essa abertura e eu 
posso testemunhar que não apenas em relação à presidência, à 

corregedoria, a vaga de desembargador federal, mas em especial 

dos juízes, que vossa excelência representa, foi sempre sempre 

muito acolhedora, com a oitiva, com a escutativa do que a gente 

da advocacia tinha para dizer e por isso eu fiquei muito honrado 
de ser indicado pelo presidente do Colégio Permanente de Juristas 
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da Justiça Eleitoral - COPEJE, doutor Guilherme Puppi, que hoje 
exerce a função junto ao Tribunal Regional Eleitoral do Distrito 

Federal de representar nós juristas, para homenageá-los, 
homenagear essa passagem brilhante, homenagear a paciência 

com que vossas excelências nos tratam, a forma cortês que nos 

recebe, mas mais do que isso, a oportunidade de compartilhar as 
experiências e ajudar, nós que não temos a experiência da 

judicatura, a podermos entregar a prestação jurisdicional da 

melhor forma possível. Então, queria eu poder olhar com mais  
tranquilidade para vocês, sem me emocionar, me emociono Denz, 

me emociono Fogaça, mas senhor presidente, a vida é feita de 
emoções e essa emoção eu tenho certeza que vai deixar a gente 

unido, continuar dando também o exemplo para quem chega 

dessa prática que é muito importante e boa pra democracia dos 
tribunais, que é essa composição pluri deste tribunal. Então, 

senhor presidente, eu quero mais uma vez agradecer a 

oportunidade e parabenizar essa passagem linda Fogaça tua por 
aqui, desejar o sucesso, a gente tem a honra senhor presidente, 

de pela primeira vez termos já dois desembargadores substitutos 
nesta Corte, que certamente num futuro próximo estaremos lá no 

Tribunal de Justiça homenageando a posse, desembargadora 

Cláudia, dos nossos amigos como desembargadores plenos na 
acepção da palavra, do nosso Tribunal de Justiça; É uma honra 

poder chamá-los de amigos muito obrigado senhor presidente”. 

Ato contínuo, o cerimonialista passou a palavra para o servidor 
Domício Prates, representante da Escola Judiciária Eleitoral, que 

assim se manifestou: “Uma boa tarde a todas e todos com a 
licença do nosso presidente desembargador Sigurd faço 

saudações especiais ao desembargador Denz, desembargador 

Fogaça, os quais tive a honra e o privilégio de acompanhar desde 

o dia da posse. Estávamos aqui nesse mesmo salão e em outras 

funções, mas acompanhamos as atividades na Ouvidoria, na 
Escola Judiciária, junto à sessão da Corte, os debates, a gente 

sempre acompanhou, então é uma honra ter acompanhado os 

senhores durante esses dois anos. O meu poder de eloquência 
não é tão brilhante quanto quem me antecedeu, então eu fiz uma 

colinha para não esquecer do que eu mais queria deixar aqui 

registrado ao desembargador Anderson: mais do que agradecer a 
parceria neste um ano e meio é preciso registrar o nosso 

reconhecimento. Alguns poderão dizer que foi sorte, quando ainda 

estudante do curso de direito, em nossa estimada Academia 

Princesina/Universidade Estadual de Ponta Grossa, já iniciava a 

sua carreira como servidor da Justiça Federal, cumulando trabalho 
e estudos desde então até o dia de hoje, agora com a justa 
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titulação de doutor da Universidade Federal do Paraná. Alguns 
poderão dizer que foi sorte a Escola Judiciária ter alcançado o 

ponto de destaque no eixo de capacitação, compartilhando 
conteúdos não apenas com órgãos estaduais, mas também com o 

Tribunal Superior Eleitoral e outros regionais. Ou poderão dizer 

que foi sorte o nosso eixo de aprimoramento ter realizado eventos 
nacionais que transcenderam o direito eleitoral e cunharam o 

nosso nome como berço de conteúdo e temas vanguardistas no 

direito e ciência política. No eixo da cidadania projetos inovadores 
como Educa Voto e o Curso de Formação de Lideranças Femininas 

e os já consolidados Parlamento Jovem, Eleitor do Futuro, cujo 
alcance tivemos quarenta e cinco mil estudantes só neste 

primeiro semestre de 2025. Também pode refletir apenas sorte, 

pois bem, desembargador Anderson, se isso é sorte então nós da 
Escola Judiciária Eleitoral desejamos que continue contemplando a 

forma comprometida, proativa e participativa em seus futuros 

projetos, da mesma forma que esteve presente nos projetos sob 
sua direção executiva na Escola Judiciária. O desembargador 

Anderson acompanhou e revisou todos os ofícios que nós 
expedimos, o desembargador Anderson revisou todas as edições 

da revista Paraná Eleitoral, revisou e acompanhou todos os termos 

de abertura de projeto. Então, isso é importante deixar claro, o 
desembargador Anderson mandava mensagem: “nós temos que 

melhorar isso aqui, nós podemos melhorar, nós temos que pensar 

na capacitação dos magistrados sem esquecer os servidores”. 
Então é importante a gente manter esse reconhecimento e eu 

termino a minha fala dentro do eixo de cidadania, assim como as 
crianças, nós não damos ordens nem conselhos nós damos 

exemplo. Então, o senhor foi um exemplo de direção executiva na 

Escola Judiciária. A gente se sente honrado de ter conseguido 

partilhar esse tempo com o senhor e nós temos também uma 

placa. Eu não sei se agora é o momento, presidente, se a gente 
pode já fazer a leitura da placa, eu gostaria de chamar inclusive 

toda a equipe da Escola para fazer a entrega ao senhor. É 

possível? Então vamos lá: “A Escola Judiciária Eleitoral do Paraná 
homenageia o desembargador Anderson Ricardo Fogaça 

reconhecendo sua inestimável dedicação, liderança, empenho e 

legado construído à frente da diretoria executiva. Sua gestão foi 
marcada pelo compromisso com o aprimoramento da educação 

eleitoral e o fortalecimento da cidadania, sua liderança foi guia e 

seu comprometimento e inspiração a equipe da EJE Paraná deseja 

sucesso em seus próximos projetos e expressa sua gratidão pelo 

tempo de trabalho compartilhado. Ana Cláudia, Ana Paula Bosco, 
Ana Paula Chimbida, Dayane, Domício, Fernanda, Frederico, 
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Isabele, Mariane, Mary Ogawa, Melissa, Michele, Rogério, Roney, 
Samuel e Sérgio Ritzmann.”. Eu gostaria só de pedir, então ao 

presidente, quebrando o protocolo, que a equipe venha aqui para 
fazer a entrega e nós liberamos para continuidade, por favor.”  

Entregada a placa, foram feitos registros fotográficos e o 

cerimonialista chamou o doutor  Valdir Félix do Instituto 
Paranaense de Direito Eleitoral - IPRADE para entrega de placa em 

homenagem ao desembargador eleitoral Anderson Ricardo 

Fogaça, que se manifestou com as seguintes palavras: “Senhor 
presidente, o Instituto Paranaense de Direito Eleitoral presta uma 

merecida homenagem ao desembargador Anderson Ricardo 
Fogaça reconhecendo os serviços prestados ao Tribunal Regional 

Eleitoral do Paraná no biênio 2023/2025, com destaque para sua 

já mencionada atuação como diretor executivo da Escola Judiciária 
Eleitoral do Paraná, sua atuação na Corte foi impecável, prezando 

sempre pela colegialidade, pelo debate frutífero e pelo 

aprimoramento do direito eleitoral paranaense. Seu legado 
permanecerá na memória da Corte paranaense por muitos anos. 

Em nome do seu presidente, Paulo Henrique Golambiuk”.  
Sob aplausos, foi entregue a placa ao desembargador eleitoral 

Anderson Ricardo Fogaça, e prosseguindo, o cerimonialista 

chamou, inicialmente o doutor Luiz Paulo Franqui, e em seguida a 
doutora  Tailaine Costa, do Instituto Paranaense de Direito 

Eleitoral, para entrega de placa em homenagem ao 

desembargador eleitoral Guilherme Frederico Hernandes Denz, 
que assim se manifestou: “Tailaine Costa, a substituição foi 

pensando também numa equidade de gênero, uma pauta da 
Corte. O Instituto também me mandou representando. Acho que é 

um bom motivo e estou muito honrada também de fazer essa 

entrega, desembargador. O Instituto Paranaense de Direito 

Eleitoral IPRADE presta uma merecida homenagem a Guilherme 

Frederico Hernandes Denz reconhecendo os serviços prestados ao 
Tribunal Regional Eleitoral do Paraná no biênio de 2023/2025, com 

destaque para sua atuação como ouvidor do Tribunal, e durante 

as eleições de 2024. Sua trajetória teve papel significativo na 
preservação da democracia e da integridade do processo eleitoral. 

Seu legado permanecerá na memória da Corte paranaense por 

muitos anos”.  
Entregada a placa ao desembargador Guilherme Frederico 

Hernandes Denz, e feitos registros fotográficos, o cerimonialista 

prosseguiu chamando a doutora  Marcela Senise de Oliveira 

Martins para entrega de placa em homenagem ao desembargador 

Anderson Ricardo Fogaça, que assim se manifestou: 
“Excelentíssimo senhor presidente, membros dessa Corte, em 
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especial desembargador Anderson Fogaça então estou aqui em 
nome da Comissão de Direito Eleitoral da Ordem dos Advogados 

do Brasil, que presta uma merecida homenagem a Anderson 
Ricardo Fogaça. Agradecemos pela destacada atuação no Tribunal 

Regional Eleitoral do Paraná e pela condução da Escola Judiciária 

Eleitoral que se notabilizou pela promoção do conhecimento 
jurídico, do debate democrático e da formação cidadã. Vossa 

Excelência contribuiu de forma significativa para o fortalecimento 

das instituições eleitorais deixando um legado de seriedade, 
comprometimento, dedicação ao direito eleitoral e à justiça 

democrática. Ruy Fonsatti Júnior, presidente da Comissão de 
Direito Eleitoral da Ordem dos Advogados do Brasil/Paraná. 

Curitiba 4 de julho de 2025’”.  

Entregada a placa ao desembargador Anderson Ricardo Fogaça, e 
feitos registros fotográficos, o cerimonialista prosseguiu 

chamando a doutora  Maitê Marrez, da   Ordem dos Advogados do 

Brasil, para entrega de placa em homenagem ao desembargador 
Guilherme Frederico Hernandes Denz, que assim se manifestou: 

“Excelentíssimo senhor presidente, cumprimento também os 
demais integrantes dessa dessa Corte, antes de tudo eu gostaria 

só de reiterar todos os elogios merecidamente já feitos ao 

desembargador e sem mais delongas eu passo aqui a leitura da 
última placa dessa dessa homenagem: ‘A Comissão de Direito 

Eleitoral da OAB presta uma homenagem a Guilherme Frederico 

Hernandes Denz, agradecendo pela irretocável atuação de Vossa 
Excelência no Tribunal Regional Eleitoral do Paraná, nos últimos 

dois anos. O exercício da magistratura na Corte contribuiu para o 
debate democrático. para a construção de teses relevantes para o 

direito eleitoral e para o fortalecimento das instituições 

republicanas. Seu legado é de ética, eficiência e respeito à 

Constituição. Com admiração e gratidão reconhecemos o valor do 

trabalho desempenhado e sua importância para Justiça Eleitoral e 
para advocacia paranaense. Ruy Fonsatti Júnior, presidente da 

Comissão de Direito Eleitoral’.  E eu gostaria senhor presidente, 

aqui de também chamar doutor Roosevelt que é o vice-presidente 
da Comissão de Direito Eleitoral e a doutora Emma, diretora de 

Comissões para entregar a homenagem junto comigo”.  

Entregada a placa ao desembargador Guilherme Frederico 
Hernandes Denz, e feitos registros fotográficos, o cerimonialista 

prosseguiu passando a palavra ao presidente, desembargador 

Sigurd Roberto Bengtsson. 

Na sequência, o senhor presidente proferiu as seguintes palavras: 

“Bem, agora falando pela Corte a desembargadora federal Cláudia 
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Cristina Cristofani e depois os outros colegas também irão se 
manifestar”. 

Em seguida, a desembargadora federal Cláudia Cristina Cristofani 
prosseguiu: “Obrigada pela palavra senhor presidente. 

Cumprimento todos e todas, em especial os nossos colegas tão 

estimados que hoje estão se despedindo de nós. Eu selecionei 
algumas palavras através das quais eu posso tentar qualificar a 

personalidade de cada um desses dois componentes tão 

importantes da Corte; e em relação ao desembargador Fogaça me 
ocorre, essa potente gestão que ele fez na Escola, uma potência 

na questão da gestão de todos, da reunião das pessoas, do 
convite, enfim da administração de situações complexas; a sua 

presença sempre é muito marcante, ele representa um canal com 

toda a magistratura, ele consegue conversar com todos os juízes e 
é muito importante que nós tenhamos um meio de nos 

permearmos com o corpo da magistratura, com os juízes que 

estão lá nas zonas eleitorais, que coisa mais potente isso. Os 
juízes, eu sei, eu fui juíza em cidade pequena, eles estão lá 

isolados, vendo o que está acontecendo; São testemunhas ao 
mesmo tempo do que acontece nas eleições e o Fogaça foi esse 

canal com toda a magistratura. Também penso nele, quando o 

vejo, penso na conciliação, sempre está tentando conciliar 
interesses antagônicos, buscar soluções intermédias, salomônicas. 

Penso na amizade, penso na sensibilidade e na liberdade. É uma 

pessoa que não é punitiva, é livre. Sempre, em dúvida ele opta 
pela liberdade, pelo não punitivismo; e por último a gente 

descobriu que ele é um princeso. Essa é uma piada interna, mas 
ele é um lord sempre está bem arrumado, sempre está lindo, o 

carro dele é lindo, tudo é lindo, ele está sempre uma coisa, enfim 

fazer o quê? Hoje é o dia que a gente pode tomar algumas 

liberdades a mais. Em relação ao Denz, e também se nós somos 

áridos que nem uma inteligência artificial e não tomamos a 
liberdade de alguns ataques na intimidade o que vai sobrar de 

personalidade nesses órgãos jurisdicionais, cada vez mais 

burocráticos; a gente precisa cortar esse chat GPT às vezes, e 
provar que a interação humana é a rainha. Falando no 

desembargador Denz, eu falo, eu penso na coragem, no 

detalhismo, no labor, na visão sistêmica, na assertividade, na 
amizade, na ponderação, e no grande estudo, e a palavra juiz, 

claro já veio aqui no discurso, várias vezes, é um juiz que é um 

exemplo, é o juiz que todos gostaríamos de ser. E aí, quando eu 

me lembrei dessas características, quando eu pensei nessas 

características, eu me lembrei de um discurso que o meu colega 
Rômulo fez lá no Tribunal Regional Federal, acho que eu já 
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mencionei aqui alguma vez ou outra, e ele fala do juiz fatista: 
“Confesso que até hoje não entendo a aparente falta de prestígio 

dos fatistas; quando um processo chega ao Tribunal e lemos os 
despachos e a sentença é sempre confortável ver ali a mão 

segura do juiz fatista, que nos traz o efeito bem instruído e todas 

as questões de fato bem resolvidas e quando um processo julgado 
por nós chega ao Superior Tribunal de Justiça ou Supremo Tribunal 

Federal, o que menos querem os ministros daquelas Cortes 

superiores é ver um desfile de teorias jurídicas, mas antes o 
rigoroso exame dos fatos porque, como é sabido, os tribunais 

superiores em regra não reexaminam matéria de fato, e quer 
dizer se falharmos no exame dos fatos? Esse é o grande temor 

dos advogados, porque os erros na aplicação do direito dizem eles 

que podem remediar nos tribunais superiores, mas estarão 
perdidos se os fatos foram mal apreciados. E é uma reza que todo 

bom juiz faz todo dia de conseguir de imaginar que está 

conseguindo com os dois bracinhos a se assenhorar de tantos 
fatos, tem também a simetria informativa, enfim que eu sempre 

vivo falando aqui, mas o juiz de primeiro grau julga de acordo com 
as leis e sua consciência, o juiz de tribunal dá sua contribuição 

para a formação da vontade coletiva e do colegiado.” Então eu 

não posso deixar de me lembrar dessas palavras em relação aos 
nossos juízes que hoje se despedem e ainda ressalto que sempre 

o bom convívio da Corte é interessante como a gente passa por 

várias fases e o nosso próprio comportamento muda de acordo 
com o comportamento do colegiado, do coletivo, e eu diria que o 

bom convívio em um ambiente democrático como é um tribunal, 
ele é uma construção, ele não é um acaso, ele não depende 

somente da índole de seus componentes, mas do comportamento 

correto de todos e da espontaneidade com que tudo sai de forma 

é acertada que dispensa qualquer interpelação, que dispensa as 

preocupações, porque em nome da cortesia não se pode 
pretender que prepondere, que se silenciem os bons ou que as 

coisas sejam ditas quando necessárias, mas com o Denz, Fogaça 

aqui neste nessa Corte, ativamente houve um propiciamento 
desse ambiente de amizade e companheirismo que é construído, 

não só de suas índoles comportamentais, mas também de toda a 

índole de como bons jogadores que são e é mais um elogio que eu 
devo atirar-lhes neste último momento antes de nos despedirmos. 

Sucesso a vocês e contem com a minha amizade”. 

Em seguida a desembargadora eleitoral Tatiane de Cassia Viese, 

assim se manifestou: “Boa tarde a todas e todos, eu serei breve 

na minha mensagem, mas deixo com muito carinho. Como juíza 
membro substituta, pela classe de jurista, eu quero registrar 
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minha sincera gratidão pela forma tão generosa que eu fui 
acolhida desde a minha nomeação, pelo desembargador 

Guilherme, pelo desembargador Anderson, e nesses últimos dois 
meses que eu estou aqui na Corte eu pude confirmar o quanto 

ambos são especiais, tecnicamente impecáveis, mas acima de 

tudo, de uma gentileza rara; deixa um exemplo que nos inspira. 
Eu encerro e falo uma frase de Guimarães Rosa que resume bem 

esse convívio breve que nós tivemos, mas marcante abre aspas: 

“as pessoas não estão nas coisas, estão nos gestos, no modo e no 
tom”, eu agradeço com todo meu meu coração, deixo essa 

mensagem carinhosa da forma como eu fui recebida por ambos 
desde a minha chegada ao tribunal. Desejo muito sucesso”. 

Na sequência, o desembargador eleitoral José Rodrigo Sade, assim 

se manifestou:  “Uma boa tarde a todos, senhor presidente, aos 
homenageados, eu deveria ter preparado alguma coisa por 

escrito, mas pensei em me arriscar e de improviso o que é sempre 

um risco, mas vou pelo coração que o coração não costuma errar. 
Os juízes homenageados aqui receberam os elogios mais caros 

que é da advocacia, eu acho que quando a advocacia elogia um 
juiz isso deve ter um peso muito grande para os senhores; Então 

eu me permito pular os elogios que já receberam, da técnica, do 

acerto da justiça, de serem sensíveis, e vou pro elogio pessoal dos 
amigos que nós aqui nos tornamos. Foi muito tempo de convívio, 

as eleições, elas são intensas, eu me lembrei de agosto a 

dezembro tem sessão todo dia e isso é muito raro; eu acho que só 
o eleitoral nos exige isso e nos presenteia por isso. Foram dias e 

dias e dias de discussão, de amizade e nós inventamos moda 
aqui, com viagens ainda que o que torna tudo ainda mais gostoso, 

porque essas viagens tem, além do ganho do trabalho, tem o 

ganho do convívio; e eu pude, por estar com vocês, aprender, 

viajar para dar aula. Então, a amizade aqui que se formou, tenho 

certeza que hoje nós nos damos um abraço, até breve, mas vai 
ser para sempre carregada, porque a vida vai tratar de nos 

reencontrar em vários momentos, não tenho dúvida disso e fique 

então, da minha parte mesmo, esse muito obrigado pelo 
aprendizado, pelo convívio, e antes que eu comece aqui a ficar 

mais emocionado que vocês, sejam muito felizes, que Deus os 

acompanhe, vocês são merecem todo o sucesso e alegria e para 
as mulheres que estão aqui ouvindo, as esposas, Tatiany, e a sua 

esposa, saiba que eles falam de vocês sempre, as nossas 

conversas aqui sempre giram em torno da alegria que é de poder 

chegar logo em casa, porque atrasa aqui o trabalho, às vezes, as 

viagens também tomam tempo e sempre falam: ‘Poxa, tem que ir 
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embora logo porque preciso passar em casa’. Então, essa é uma 
verdade, saibam disso. Obrigado e parabéns a vocês”. 

Na sequência, o procurador regional eleitoral, doutor Marcelo 
Godoy, assim se manifestou:  “Muito obrigado senhor presidente, 

meu boa tarde a todos. Quero fazer, bom, cumprimentando os 

membros da Corte, quero cumprimentar também a doutora 
Daniele pelos servidores do Tribunal Regional Eleitoral e do 

Ministério Público. Quero cumprimentar também os advogados, o 

que façam na pessoa do doutor Julio, seja bem-vindo doutor Julio. 
Prezadíssimos desembargadores eleitorais Anderson Fogaça e 

Guilherme Denz eu venho trazer agora e preciso fazê-lo, é o 
reconhecimento institucional também do Ministério Público aos 

juízes que hoje encerram sua, fazem essa transição no dia de 

hoje; nós tivemos oportunidade de ver, senhoras e senhores, ao 
longo desses últimos dois anos, de seus mandatos, ver a 

dedicação ver a competência, ver o trabalho técnico de ambos, 

decorrente assim do que nós vimos da clareza da exposição, da 
solidez dos fundamentos, quer dizer nós vimos sair de cada 

processo, não só a análise aprofundada da legislação, mas o 
conhecimento detalhado dos autos. Em especial desembargador 

Denz, eu me recordo de certa vez conversávamos sobre alguma 

situação de aula ou de palestra e vossa excelência falava sobre 
que não era da sua predileção, a sua predileção o que que vossa 

excelência realmente gostava de fazer era julgar, eu me lembro, o 

desembargador Guilherme falou: “Não o que eu gosto mesmo é 
julgar, analisar o caso, resolver ali as questões" e vossa 

excelência o fez com maestria; realmente foi um aprendizado e 
tenho certeza que ao final não só em muitas oportunidades 

convencendo seus pares até de seus votos, mas também as 

partes, pelo menos a mim convenceu algumas vezes; além do que 

tivemos oportunidade nesse período de ter alguma identificação, 

Ministério Público com vossa excelência, porque vossa excelência 
esteve à frente da Ouvidoria, instituições que cada qual seu modo 

recebem os influxos da sociedade e de certo modo também cada 

um do seu modo, exerce esse controle sobre a administração; Foi 
muito interessante podermos também ter essa essa identificação. 

Desembargador Fogaça, em especial eu preciso fazer uma 

homenagem e reiterar os agradecimentos pela parceria sobretudo 
em relação à Escola Judiciária Eleitoral, a sua capacidade de 

articulação como já foi ressaltado aqui, tudo que o Domício 

trouxe, realmente permitiu implementarmos parcerias, atividades 

que agregaram conhecimento para ambas as instituições, tanto 

para o Tribunal Regional Eleitoral tenho certeza, também que para 
a advocacia, mas especialmente o Ministério Público precisa trazer 
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expressamente esse agradecimento, sempre esperamos que 
possamos ter outras oportunidades de fazermos parcerias; é 

sempre muito bom estar próximo de quem tem essa intenção, 
essa vontade de difundir o conhecimento. Claro que tudo isso é 

muito importante, mas eu preciso também fazer referência ao 

convívio harmônico que tivemos nesse período e saibam ambos 
que é vossas excelências que são parte fundamental disso, se 

revelaram modelo mesmo de temperança, de equilíbrio e é nesse 

contexto que eu venho também trazer o agradecimento 
institucional também do Ministério Público pela deferência e pelo 

respeito com a instituição, de ouvir os argumentos, dessa escuta 
ativa que ambos exercem, e é muito importante lembrar disso 

porque nós estamos num ambiente onde naturalmente podem 

surgir as divergências, é da dinâmica, mas saber fazer isso com 
cortesia, com urbanidade é realmente uma qualidade 

indispensável. Parabéns também por isso, vossas excelências 

deixam uma lacuna, mas acima de tudo deixam um exemplo para 
nós de magistrados, então parabéns pelo seu mandato e 

sucesso.” 
Na sequência o desembargador Luiz Osório Moraes Panza se 

manifestou com as seguintes palavras: “Obrigado senhor 

presidente, boa tarde senhoras e senhores. Nesse momento tão 
importante para nós, porque é um momento de despedida, é um 

momento de transição, é um momento de trocas; agora o que 

mais acrescentar do que já fora dito por tantas impolutas figuras, 
tantos discursos belos que mostram o lado humano dos nossos 

amigos, do Guilherme, do Anderson que nós convivemos aqui. 
Claro, convivemos lá no Tribunal, já um tempo maior, mas essa 

convivência eleitoral que foi, que está sendo fechada com chave 

de ouro, no dia de hoje; cada um dentro do seu ambiente, cada 

um dentro da sua importância, do seu jeito. As homenagens foram 

feitas por servidores, foram feitas por advogados, foram feitas por 
pessoas que acreditaram no trabalho dos senhores, foram feitas 

por por pessoas que são testemunhas daquilo que aconteceu 

nesse último, vamos assim chamar de biênio, é o período 
praticamente que nós estamos nesse convívio haja vista que os 

mandatos não se coincidem; mas foi muito gratificante, a beleza 

ela se encontra exatamente nisso, nos erros e nos acertos. Todos 
os elogios foram colocados, mas nós somos falíveis, às vezes 

erramos, às vezes que nos equivocamos, às vezes modificamos o 

entendimento, mas por conta do debate, porque algo que nunca 

faltou exatamente nessa composição foi o diálogo e isso nos é 

muito caro, é muito caro ao ser humano, é muito caro a todos nós 
que pulsamos batimentos cardíacos e pulsamos sangue nesse  
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nosso corpo que se coloca. Cada um tem a sua característica, o 
Anderson, como fora dito pela desembargadora Cláudia, nosso 

princeso, mas é porque, geralmente… O porquê desse princeso? 
Porque geralmente, dos nossos encontros, geralmente ele, de 

forma invariável, era o último a chegar, porque era o que mais 

elegante chegava, mais elegante, mais perfumado. Então ele 
tinha toda essa aura ao redor dele; E também o nosso faixa 

laranja de judô, desembargador Guilherme. Quantas demandas 

não foram resolvidas nos seus ippons jurídicos, que recebemos 
aqui de maneira bem leve; entendíamos o recado. Então essas 

brincadeiras, elas existiam nos bastidores e nos alegravam porque 
mostravam porque nós somos aquilo que, para ser um chavão, 

mas é aquilo, nós somos uma família transitória, ok, mas o tempo 

da transitoriedade que passamos aqui nós aproveitamos cada 
segundo, cada momento. Nas experiências, o Anderson na Escola, 

o Guilherme na Ouvidoria, também nos julgamentos, pedidos de 

vista, divergências, convergências, isso é natural, porque faz 
parte do nosso processo jurídico; sem isso nós seríamos apenas 

máquinas, sem isso nós seríamos apenas robôs e não é essa 
finalidade. A inteligência artificial veio, eu tenho falado isso em 

oportunidades, ela existe, ela é real, mas a inteligência artificial é 

um algoritmo por hora, ela não se coloca ainda no pedestal que 
nós estamos, que é o pedestal exatamente da inteligência 

emocional e da inteligência racional, que nós somos permeados. 

Ainda bem, e tomara que continuemos assim. Agora, cada 
julgamento feito pelo Anderson, pelo Guilherme, esses 

julgamentos, eles se colocam numa perspectiva da 
responsabilidade que eles cultivavam quanto ao direito e quanto à 

ética, tanto que há uma frase de Kant, na sua obra ‘Crítica da 

Razão Prática’, que ele diz que ‘duas coisas enchem a alma com 

admiração e respeito sempre novos e crescentes: o céu estrelado 

acima de mim e a lei moral dentro de mim’. Isso nunca faltou aos 
nossos amigos. O céu estrelado, a questão da vastidão e a beleza 

desse universo, da mesma forma como a lei moral, que é uma lei 

que todos nós temos e somos regidos por ela. Então isso muito 
nos acalenta, porque as decisões foram proferidas dentro de um 

ambiente saudável da jurisdição, o saudável aqui no sentido 

julgamos aquilo porque combatemos o bom combate e assim foi 
feito. Anderson e Guilherme, cada momento vivido nesse período 

que estamos aqui nessa convivência e é claro, não é apenas aqui, 

mas no período eleitoral, sim, porque, por exemplo, o Anderson, 

nós trabalhamos juntos no biênio 21-22, o Anderson era juiz 

auxiliar da presidência, eu era vice-presidente. Então nós 
tínhamos um contato muito próximo, da mesma forma como o 
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Guilherme, colega de Câmara, ele está hoje na Nona Câmara 
Cível, eu me encontro, quer dizer, estou saindo da Oitava Câmara, 

eu estou me mudando para a Sexta Câmara Criminal; Vamos 
pegar o novo desafio com a Lei Maria da Penha, vamos ver o que 

é possível fazer. Então, nós temos esse convívio, um convívio 

jurídico, é um convívio jurisdicional, é um convívio afetivo e cada 
um dentro das suas características. Levem desta Corte o mais 

cordial e o mais afetuoso e o mais sensível abraço que pode ser 

dado na extensão do abraço humano, na extensão do calor 
humano, na extensão daquilo que vocês fizeram e fizeram 

consciente e tenho certeza que deram de si os melhores 
momentos que foram possíveis. Somos testemunhas vivas, 

desembargador Sigurd eu, na condição de presidente e vice-

presidente/corregedor, nós acompanhamos os julgamentos, o 
desembargador Sigurd, muitas vezes o voto me enerva, por conta 

de embates jurídicos que aqui foram feitos, mas sempre sabendo 

que a melhor das intenções foi apresentada por cada um dos 
senhores que agora se ausenta; porque se fecha uma porta, abre-

se uma janela; os senhores saem, mas daqui a pouco teremos 
novos membros e assim a transitoriedade da vida nos coloca 

nessa perfeição, porque talvez se ficássemos aqui eternamente 

seria algo um tanto quanto enfadonho. É preciso que nós 
tenhamos o pulso pulsando, literalmente dentro do nosso corpo, 

que nós possamos sentir a emoção daquilo que é transitório, mas 

é transitório dentro de uma longevidade que nos é imensa, porque 
cada segundo vivido nesse ano e meio ou nesse nesse biênio, que 

seja, vamos arredondar, foi bem vivido. Tenha certeza, porque 
podemos nos responsabilizar ou nos culpar por aquilo que 

deixamos de fazer, mas tudo aquilo que fora feito, que os 

senhores fizeram, que nós fizemos tenho certeza que somos 

gratificados pelo resultado, seja ele favorável ao entendimento A, 

B ou C, mas isso faz parte da beleza que é o direito, porque o 
direito não é uma ciência exata, se fosse exata teríamos feito 

matemática, mas não, nós fizemos direito porque exatamente é 

isso que nós queremos, a arte da interpretação, a arte da 
persuasão, a arte e a busca do conhecimento, mas agora, o fato, 

senhor presidente, já encerrando que eu não quero tomar tempo, 

porque tudo que já fora dito por eles eu apenas ratifico, porque é 
a mais pura e lídima verdade, ou seja, são pessoas do bem que 

aqui se encontraram e isso é importante para a justiça; porque 

como eu sempre digo, nós somos responsáveis pela democracia, 

nós somos responsáveis pela cidadania, nós somos responsáveis 

por todos esses elementos que dão ao cidadão a certeza que ele 
está protegido por uma justiça, que quer fazer com que a política 
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seja utilizada da melhor maneira possível, as armas políticas, não 
a política como nós conhecemos, muitas vezes é o candidato ABC; 

não, a política no sentido da governança, a política no sentido de 
bens públicos, de ofertas públicas, de atividades públicas em prol 

do próximo. Nós garantimos que isso seja feito dentro do nosso 

universo, assim como os nossos colegas, estados afora, fazem a 
mesma coisa, mas cada segundo vivido nessa sala ou fora da sala, 

no nosso outro ambiente, tenho certeza que foi um ambiente bem 

vivido e aquilo que eu disse em Toledo, anteontem, eu repito 
exatamente para os senhores agora, Fernando Pessoa dizia: “O 

valor das coisas não está no tempo que elas duram, mas na 
intensidade com que acontecem, por isso existem momentos 

inesquecíveis, coisas inexplicáveis e pessoas incomparáveis”. 

Vocês dois são incomparáveis, muito obrigado”. 
Ato contínuo, o senhor presidente manifestou-se com as seguintes 

palavras: “Bem, como presidente aqui e colega dos amigos que 

estão se despedindo também quero dizer algumas palavras; Eu 
quero cumprimentar a doutora Daniele, diretora em exercício, e 

em seu nome todos os servidores e servidores da casa que estão 
aqui presentes. Doutor Júlio Jacob, em nome de todos os 

advogados, eu cumprimento o senhor, e doutor, desembargador 

substituto Davi Almeida, muito obrigado pela presença. O 
inconsciente fala, eu digo o inconsciente fala porque foi uma coisa 

muito interessante, hoje todo mundo veio de preto aqui, ninguém 

combinou, desembargador de preto, tem um escuro aqui maior, 
desembargadora está de preto, o desembargador está com uma 

cor ali, mas a gente conviveu mais com o preto. Essa aí foi assim 
uma coisa, porque é um momento triste, é momento triste da 

despedida dos colegas e a gente se emociona. Bem, Tatyane em 

seu nome e a também acompanha aqui pelo YouTube a Karen, eu 

quero dizer que a gente soube muita coisa aqui da Tatyane, da 

família, da filha através do Fogaça. Sei toda a trajetória da sua 
vida aqui, dita pelo Fogaça e mesma coisa do Denz ali, o trouxe os 

filhos flamenguistas. O desembargador Panza não ficou muito 

satisfeito, mas vieram os rapazes aqui”. 
Nesse instante o desembargador Luiz Osório Moraes Panza 

comentou: “É, senhor presidente, eu esqueci de mencionar essa… 

ninguém é perfeito. Eu te perdoo por ser flamenguista”.  
Depois, o senhor presidente prosseguiu: “Então, esse todo orgulho 

que eles têm com a família, são pessoas realmente a favor da 

família. Eu sei muita coisa aqui de ambiental por causa do 

desembargador Denz, a esposa é relacionada a questão 

ambiental, que eu sei muita coisa ambiental, que eu aprendi por 
causa da esposa, falando da esposa; E foi dito aqui, como falou o 
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desembargador Panza, aqui a gente ratifica tudo que foi dito; e o 
doutor  Marcelo falou uma coisa muito bonita, que é essa escuta 

ativa, que isso a gente sabe como um juiz, não é Davi? A gente 
está lá no Tribunal e às vezes não é assim; todos nós que já 

trabalhamos muitos anos como magistrados à vezes, tem esse 

colega assim que a gente fez conversar e trocar uma ideia, mas 
às vezes é mais uma coisa que não se fala e parece que não 

adianta muito, não tem essa escuta ativa aqui que falou. Então, 

nós convivemos isso, com processos difíceis e conversando com 
os colegas, essa incrível capacidade da escuta ativa, de ouvir o 

colega com respeito e muitas vezes até trocando, mudando até as 
suas posições por causa dessa escuta ativa. Desembargador 

Anderson Fogaça que fez um trabalho aqui muito bonito, brilhante 

já foi dito por todos aqui na nossa Escola Judiciária Eleitoral 
quando as escolas judiciárias eleitorais estavam, digamos assim, 

estão quase acabando, aquelas Escolas Judiciárias Eleitorais, 

digamos assim, elas não estavam mais se reunindo e o 
desembargador Fogaça trouxe aquele encontro, ressuscitando, 

digamos assim, as Escolas no Encontro Nacional aqui em Curitiba, 
no ano passado e o desembargador Fogaça, os nossos colegas, 

nossos amigos, irmãos do norte, nordeste eles tem uma forma 

muito carinhosa de se referir, eles tem um sotaque muito bonito, 
quando eles falam do Fogaça e encantou todos e nacionalmente e 

fez um trabalho brilhante. Também na Ouvidoria, como dito pelo 

pelo doutor Marcelo, Ouvidoria muito importante e muitas vezes 
eu recebi no meu gabinete o Guilherme indo lá falando da 

Ouvidoria, do que precisava melhorar, e também assim, o doutor  
Guilherme e ele sempre vinha, também com uma reivindicação a 

favor dos funcionários do doutor Guilherme; Então, os funcionários 

sempre queriam o melhor lá para os funcionários da Ouvidoria, 

sempre querendo melhorar, então fiz um trabalho brilhante na 

Ouvidoria também, porque além de serem aqui na Justiça 
Eleitoral, além da gente julgar os processos, a gente tem que se 

dedicar um mais, quer dizer deveria ser assim. Os dois realmente 

se dedicaram além da função judicante, um na Escola e outro na 
Ouvidoria, e ali na Ouvidoria também houve um encontro de 

ouvidoria nacional, talvez foi um encontro que mais teve pessoas 

influentes, de outros Estados. Esse encontro nós fizemos no 
começo do ano, graças ao empenho do desembargador 

Guilherme. Então, além de grandes juristas se dedicaram aqui de 

maneira brilhante à função administrativa engrandecendo o nome 

do Tribunal Regional Eleitoral do Paraná; também foi falado 

algumas coisas dos bastidores aqui e o desembargador Denz, ele 
tem uma ira santa, ele teve um episódio de ira santa aqui que 
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ficou marcado na Corte e o desembargador Fogaça também, 
sempre dessa maneira gentil, sempre preocupado com aparência, 

chegar elegante nos locais lá, algumas vezes atrasava a gente, 
mas a gente sempre levava na brincadeira e foi bom. E também 

foi dito aqui, porque a gente que convive assim em Câmara, não é 

Davi? A importância também não só do conhecimento jurídico, 
mas são pessoas fáceis de lidar, são pessoas simpáticas, são 

pessoas sempre de bom humor. Assim, sempre estão dispostas a 

alegrar. O desembargador Fogaça com um problema sério de 
saúde, é recente, é uma coisa incrível e tinha acabado de fazer 

uma cirurgia ali e participou de uma sessão. Eu fiquei até 
impressionado. Então vejo um empenho, não querendo que os 

processos fossem adiados, para que os processos fossem 

julgados, não prejudicasse, principalmente ali os advogados e os 
advogadas da Corte. E foi dito aqui que o maior elogio que se 

pode fazer para um juiz, eu concordo com o que disse vossa 

excelência, que o maior elogio que se faz a um juiz é elogio que 
vem do advogado, porque a nossa função aqui, ela vem para o 

jurisdicionado, mas quem representa o jurisdicionado é o 
advogado. Então, quando você tem um elogio, como aconteceu 

aqui hoje, em relação a vossas excelências, vindo por parte de 

advogados e advogadas, então esse é o maior elogio que pode 
haver na vida de um juiz. Então, houve esse reconhecimento por 

parte da classe dos advogados, da qualidade do serviço, dessa 

amizade de sempre, muitas vezes aqui, ‘Cadê o desembargador 
Fogaça? Cadê o desembargador Denz?’, estão atendendo 

advogado. Era ou não era? Então, no começo da sessão aqui a 
gente tinha que ficar aguardando lá porque sempre estava 

atendendo os advogados. Eu quero então desejar que vocês 

sejam muito felizes com a família. Pedir até desculpa aqui para a 

Tatiany e a Karen. Nós subtraímos aqui da família, o convívio, foi 

muito intenso esse período aqui e como foi dito, desenvolver um 
espírito de corpo muito bonito aqui na Corte por causa da 

composição. Os colegas aqui realmente foram colegas, amigos, 

nos trataram de uma maneira ali, não é desembargador Panza? 
Com todos nós só temos que elogiá-los e eu nunca tinha 

trabalhado pessoalmente com os dois, claro. Só tinha ouvido falar 

bem, mas no trabalho ali, no convívio nós só temos gratidão por 
poder ter convivido também, desembargador Júlio, que conviveu 

com a Corte aqui, também demonstrou isso; Como o respeito que 

tinha para com todos. Então, meu muito obrigado em nome do 

Tribunal Regional Eleitoral por terem feito parte das nossas vidas. 

Muito obrigado”. 
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Em seguida, por ordem de antiguidade, o senhor presidente 
concedeu a palavra ao desembargador eleitoral Guilherme 

Frederico Hernandes Denz, que assim se manifestou: “Pois não 
senhor presidente, eu na verdade, obrigado. Como já foi dito aí, 

eu sou uma pessoa extremamente racional, acho que é por isso 

que eu me dei bem tanto na magistratura; não sei se eu sou 
racional porque eu sou juiz ou sou seu juiz porque eu sou racional; 

porque eu já nasci, na verdade eu sou do signo de Libra, cujo 

símbolo é uma balança, então acho que eu já nasci fazendo essa 
mediação. Eu não sou muito emotivo, tanto não sou muito 

emotivo que a minha mulher quando eu saí de casa para vir para 
cá ela falou assim: ‘Olha veja quando falarem de você, você não 

fica com aquela cara de impassibilidade temperamental, como se 

estivesse julgando; dê um sorriso pelo menos’, pois eu tenho que 
ver se eu me desincubi desse mistér aí, porque ela falou assim. 

Então eu tenho dificuldade de expressar essas emoções, mas 

assim, é impossível, é óbvio, não ficar emocionado, nem 
lisonjeado com todas essas palavras de elogio, de carinho, de 

generosidade, partindo dos advogados, dos colegas, dos 
servidores, das servidoras. Eu realmente sinto lá no meu coração 

que são palavras verdadeiras, que são palavras sinceras. Porque, 

às vezes, eu tenho passado nos corredores, aí os servidores me 
abordam e dizem essas palavras e não precisavam disso. 

Simplesmente eles me abordam ali e já no final do mandato ainda, 

a assessoria também me elogiou bastante no final do mandato, 
quando não precisava mais, porque agora já acabou. Então eu 

também, já me falaram aqui, que eu sou um coração duro, então, 
assim, para tentar demonstrar, como diz a música lá do Paralamas 

do Sucesso, que ‘atrás dessas lentes também bate um coração’, 

eu vou proferir algumas palavras aqui. Primeiro doutor, agradecer 

os advogados que estiveram na tribuna hoje para proferir essas 

palavras a meu respeito, doutor Guilhermes Gonçalves, doutor 
Júlio, também vou me fazer referência ao doutor Júlio 

posteriormente, mas eu agradeço muito de coração e até com 

relação à doutora Nahomi a doutora Emma, a doutora Tailaine, a 
doutora Maitê. Eu acho que foi muito simbólico a maior parte dos 

advogados serem advogadas, que falaram essas palavras para 

mim porque, na verdade, eu tive o privilégio aqui de participar 
dessa gestão do desembargador Sigurd que tanto promoveu a 

inclusão, a equidade e o combate à violência contra a mulher. 

Então, assim quando vieram todas essas mulheres falando essas 

palavras para mim, me veio isso à mente, desembargador Sigurd, 

porque a sua gestão foi marcada por essa promoção social de 
inclusão, de realmente promover a equidade em relação às 
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mulheres aqui, inclusive a doutora Nahomi é uma mulher que ela 
já se declarou uma mulher negra, uma advogada negra; então 

mais ainda inclusão nesse aspecto. Então, isso me deixou 
bastante emocionado, bastante feliz mesmo; achei que isso foi 

uma simbologia da minha passagem por esse Tribunal aqui. 

Então, eu agradeço muito essa oportunidade e aprendi muito 
também nesse período aqui, com todas as mulheres e  com todas 

essas dificuldades que elas têm para alcançar esse espaço que lhe 

é de direito, que lhe é justo. Então, eu agradeço a todas as 
palavras dos advogados, advogadas da tribuna. Agora, eu 

preparei aqui um pequeno discurso, mas assim, diante de tantas 
palavras elogiosas a minha pessoa, já digo de antemão que não 

pude expressar todo o carinho, todos os sentimentos que eu tive 

pelas pessoas com quem eu convivi aqui ao longo desses dois 
anos. É apenas um resumo porque são dois anos intensos, como 

diz o desembargador Panza; Também dois anos que foram vividos  

com muita intensidade, mas faço aqui um resumo e passo então a 
proferir as palavras. Então, senhor presidente, senhoras, 

senhores, colegas da Câmara, juízes membros da Corte, 
servidores e servidoras, representantes do Ministério Público, 

advogados e advogadas, também cumprimento aqui o meu colega 

desembargador substituto Davi Pinto de Almeida, grande juiz, 
grande futebolista, grande amigo que está aqui presente. Então, 

amanhã encerra-se o meu mandato de dois anos como juiz 

membro desta Corte, na classe dos juiz de direito, nesta que será 
a última sessão de que participo; não poderia deixar de dirigir 

algumas palavras, especialmente diante das manifestações de 
carinho e reconhecimento que tenho recebido nos últimos dias; 

Naturalmente é um sentimento de tristeza ao deixar o Tribunal 

Regional Eleitoral do Paraná, após um período de intenso e 

profícuo convívio com os colegas juízes, com os servidores desta 

casa, e com os advogados militantes. Gostaria hoje, no entanto, 
de destacar os aspectos positivos desta jornada. Durante esses 

dois anos experimentei uma convivência harmônica e respeitosa 

com todos os membros da Corte, servidores e servidoras, essa 
atmosfera colaborativa me permitiu desenvolver da forma mais 

plena possível aquilo que mais me realiza profissionalmente, como 

já foi dito aqui várias vezes, a prestação jurisdicional. É com 
satisfação que afirmo que, ao fim do mandato, deixo o Gabinete 

praticamente em dia, apenas os recursos que afluíram nesta 

semana não foram apreciados; isso só foi possível graças ao 

valoroso auxílio da  equipe do Gabinete Cinco. Aproveito, portanto 

para registrar meu agradecimento a cada uma das servidoras que 
compõem esse Gabinete, a elas minha profunda gratidão: A Thaís, 
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chefe de gabinete, pela liderança firme, pela capacidade de 
gestão e pela dedicação exemplar; A Vivian sempre prestativa, 

sempre em busca de novos aprendizados; A Celi por sua 
percuciente e rigorosa análise dos recursos criminais; A Carol cuja 

dedicação e comprometimento tornaram-se marcas do seu 

trabalho, e a estagiária Renata que mesmo jovem demonstrou 
competência, maturidade e entusiasmo; Com elas aprendi muito, 

inclusive no direito eleitoral, o que só reforça o quanto a atuação 

em equipe é essencial para o êxito da atividade jurisdicional, e 
digo mais, aqui de improviso que, sem assessoria nós não 

fazemos mais nada na nossa atividade jurisdicional, isso por um 
lado a gente tem que agradecer a assessoria, que realmente nós 

temos essa possibilidade de realizar um serviço bem feito, por um 

lado é um pouco também triste, porque isso reflete um pouco o 
intenso volume de processos que nós somos acometidos na 

magistratura. Eu lembro aqui quando eu entrei em 2000, na 

magistratura, desembargador, vossa excelência, desembargador 
Panza, desembargadora Cláudia, também deve ter visto situação 

similar. Quando eu entrei em 2000, a nossa Corregedoria, no 
máximo, exigia trinta sentenças de mérito por mês. Isso era para 

gente receber um elogio, tinha que fazer trinta sentenças de 

mérito. Sentenças de mérito era, lá pelo artigo 269 do CPC antigo, 
e desde que sejam contestadas, a gente fazia isso, eu fazia o 

relatório para a Corregedoria. Na época não tinha Conselho 

Nacional de Justiça, fazia relatório dos processos, fazia 
fundamentação, controlava o cartório. Quando eu trabalhei, isso 

era em 2000, quando eu trabalhei em 2009, já em Ponta Grossa, 
uma Vara Cível, não era possível a gente trabalhar menos do que 

fazendo cem, pelo menos cem sentenças por mês, isso fora as 

audiências, fora as liminares, e hoje em dia também, para fazer 

qualquer tipo de trabalho bem feito numa Câmara do Tribunal de 

Justiça do Paraná, não é possível você fazer menos do que cento e 
cinquenta votos. Então, esse volume de serviços é desumano, 

então realmente é essencial o auxílio da assessoria, que muito me 

ajudou, que muito me auxiliou. Então, a elas a minha gratidão. 
Tive ainda a honra de exercer a função de ouvidor geral do 

Tribunal, uma responsabilidade de grande relevância por tratar-se 

de um canal direto entre a sociedade e a administração pública. A 
ouvidoria representa, em essência, o compromisso com a escuta 

ativa, com a transparência e com o aperfeiçoamento institucional. 

Registro aqui a minha gratidão ao desembargador Wellington 

Coimbra de Moura que inicialmente confiou a mim essa missão e 

ao desembargador Sigurd que ratificou essa confiança e permitiu 
que eu permanecesse à frente da Ouvidoria. Para bem 
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desempenhar essa função contei com apoio imprescindível 
também dos assessores, dos servidores e servidoras da Ouvidoria, 

da assessora chefe Mariana Piri Cordeiro, que atuava que atua 
sempre com paixão e competência, exercendo uma liderança na 

Ouvidoria, a do servidor Richard, sempre propositivo e inovador, e 

da servidora Josiane igualmente dedicada. Dirijo uma palavra 
especial aos servidores e servidoras do Tribunal Regional Eleitoral 

do Paraná são eles e elas os pilares inabaláveis desta instituição. 

Em nome de todos e todas rendo homenagens a Dani Morgado, 
secretária das sessões e a Dani Franzini, secretária geral, aqui 

substituindo a Solange. Mulheres fortes, capacitadas e incansáveis 
na busca da excelência do serviço prestado pela justiça eleitoral. 

Também faço um especial agradecimento aqui, menção ao 

Márcio, que é o servidor responsável pelo nosso cerimonial, 
agradeço a paciência que ele tem sempre, dos nossos atrasos. 

Como disse, é a paixão pela jurisdição que me move e por isso 

reflito com frequência sobre essa atividade. Julgar exige 
imparcialidade, escuta e consciência da nossa falibilidade. É nessa 

medida que eu reconheço a importância da advocacia para o 
aprimoramento da atividade jurisdicional; Expresso portanto 

minha sincera gratidão a todos os advogados e advogadas aqui, 

os eleitoralistas, aos não eleitoralistas, porque eu sei que agora 
tem muitos criminalistas aqui também, cujo convívio respeitoso e 

civilizado foi essencial para a serenidade dos meus julgamentos. 

Então, novamente aos advogados e advogadas a minha gratidão. 
Também é impossível deixar de mencionar o convívio fraterno, 

respeitoso e alegre com todos os colegas da Corte e com o 
representante do Ministério Público, ao doutor Marcelo Godoy 

destaco a qualidade dos pareceres e a serenidade com que 

conduz o Ministério Público Eleitoral nesta Corte e ainda digo que 

tivemos pouco convívio, porque há pouco, só na semana passada 

que eu fiquei sabendo que ele é um exímio conhecedor de 
cinema, e nem peguei tantas dicas de cinema, nem de séries com 

ele, então. Aos colegas juristas Júlio, Sade, Tatiane, agradeço pelo 

aprendizado constante e pela oportunidade de conhecer mais de 
perto a visão da advocacia, em especial parabenizo o doutor Sade 

pelo excelente trabalho com o Laboratório de Inovação, trazendo 

ao Tribunal ideias modernas e necessárias para os desafios de 
nosso tempo. Ao colega de Corte, doutor júlio, que já nos deixou 

para exercer a advocacia, com quem fiquei lado a lado na 

bancada e muitas vezes estávamos juntos de braços dados ou, às 

vezes nos dando cotoveladas, também porque, às vezes 

divergiamos, mas sempre na mais estrita  galhardia e civilidade. 
Então, eu aprendi muito sobre os bastidores da política, doutor 
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Júlio, muito obrigado, muito obrigado aos juristas. À 
desembargadora federal Cláudia, que aprendi a respeitar e 

admirar ao longo dos anos, deixo o meu reconhecimento por seu 
senso crítico, por sua incansável busca pelo justo, digo ainda que 

sentirei falta de nossos debates intermináveis pelo WhatsApp, que 

enriqueceram nossa convivência, muito obrigado. À atual cúpula 
diretiva do Tribunal, desembargadores Sigurd e Panza, afirmo com 

convicção que o Tribunal Regional Eleitoral do Paraná está em 

ótimas mãos. São duas personalidades distintas, com qualidades 
que se complementam formando uma gestão eficiente, inovadora 

e humana. Desembargador Panza, sua inteligência e simpatia, e 
charme, também podemos dizer, desembargador, charme  

também, cativam a todos com esse jeito carismático digo que 

nunca será uma estrela solitária, ainda que torça pelo Botafogo. 
Desembargador Sigurd, foi uma honra realmente trabalhar sobre 

sua gestão, digo, isso de coração aberto mesmo. Figura humana 

ímpar, elevou o Tribunal Regional Eleitoral para um novo patamar, 
com programas como o de inclusão das pessoas com deficiência, 

a promoção da paz nas eleições e o combate à violência de 
gênero; sua gestão se destaca não apenas pela eficiência, mas 

pela sensibilidade e compromisso social. Reitero aqui minha 

gratidão pela confiança depositada em mim para a condução da 
Ouvidoria. Então, muito obrigado. Teria muito mais coisas para 

falar sobre vossa excelência, porque essa figura humana aí ela é 

incomensurável, não poderia ser dita em poucas palavras. Sempre 
me emociona nos seus discursos e nos seus projetos; sempre 

pensando no ser humano em primeiro lugar e isso daí é muito 
digno de elogios, desembargador Sigurd, ainda mais nesses 

tempos meio esquisitos que nós vivemos, que parece que as 

pessoas não pensam umas nas outras e só ficam nas redes 

sociais. Então, agradeço muito. Por fim, um agradecimento à 

minha esposa Karen e aos meus filhos Guilherme, Pedro Henrique 
que não puderam estar presentes, mas que eventualmente estão 

me assistindo pelo YouTube. Sem a família nada disso é possível, 

até tem uma frase que eu gosto bastante, uma frase que eu vi no 
Peaky Blinders, que é uma série em que ele fala, em que o 

principal vai fazer uma uma homenagem à família, ele faz um 

brinde ele fala: “um brinde à família que é a proteção contra a 
tempestade, quando não é a própria tempestade”, e é mais 

verdade, porque a gente às vezes tem dor de cabeça com a 

família, mas nós nos curamos também das nossas dores de 

cabeça com a família. Então, com certeza, sem você Karen eu não 

teria suportado essa dupla jornada de trabalho e todo o estresse 
da Corte Eleitoral; a você minha gratidão e meu amor. Confesso 
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que encerro esse mandato com certa tristeza, uma mistura de 
nostalgia por tudo que vivi e de saudade antecipada pelo 

ambiente fraterno que deixarei, mas o que permanecerá sem 
dúvida são os momentos de júbilo, as amizades cultivadas, os 

aprendizados adquiridos e o privilégio de ter convivido com 

pessoas tão inspiradoras. Deixo esse Tribunal com coração grato, 
com alma leve e com a certeza de que essa experiência marcou 

minha trajetória de forma indelével. Muito obrigado”. 

Na sequência foi concedida a palavra ao desembargador Anderson 
Ricardo Fogaça, que assim se manifestou: “Obrigado senhor 

presidente, eu não estava preparado para essa despedida da 
forma como ocorreu, não esperava as homenagens. Realmente, 

de manhã eu estava estudando os processos sem preocupação 

tanto que eu mandei até para o presidente que estávamos 
conversando sobre um processo da tarde e não esperava, 

realmente, e eu não poderia estar mais feliz e mais pleno do que 

hoje não imaginei, nos meus melhores sonhos, encerrar esse 
mandato dessa forma. Senhor presidente, eu preparei também 

um breve discurso e vou lê-lo porque senão as palavras, não vou 
conseguir ser tão eloquente como tantos aqui que já passaram. 

Então, senhor presidente, hoje nessa sessão, a última sessão 

desses dois anos de muito trabalho, com um sentimento profundo 
de gratidão e de dever cumprido, meu mandato de dois anos, 

encerro esse mandato de dois anos como juiz membro da Corte 

do Tribunal Regional Eleitoral do Paraná. É um momento que 
marca o fim de um ciclo institucional intenso, repleto de 

aprendizados, desafios e realizações que certamente 
permanecerão comigo por toda a minha vida. Assumir a jurisdição 

eleitoral e principalmente como membro da Corte Eleitoral foi 

mergulhar em um universo dinâmico onde o direito encontra de 

modo direto e cotidiano a democracia em sua expressão mais 

concreta, que é o voto. Ao longo deste biênio tive a honra de 
compor uma Corte composta por colegas da mais alta estatura 

técnica e sensibilidade institucional. Eu registro a minha 

admiração e o meu grande respeito ao desembargador Sigurd 
Roberto Bengtsson, presidente deste Tribunal, cuja liderança foi 

marcada pela generosidade, acolhimento e confiança e restrita, 

em minha atuação, tanto na Corte quanto na Escola Judiciária 
Eleitoral. Sua paixão pelo direito, seu compromisso com a 

inclusão, especialmente das pessoas com deficiência e de outras 

minorias tantas, todas as minorias foram alcançadas na sua 

gestão aqui no Tribunal Regional Eleitoral e sua dedicação 

ininterrupta à justiça eleitoral são inspirações para todos nós, não 
só para mim, tenho certeza, para todos nós que convivemos com 
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vossa excelência, para todo o Tribunal. Sob sua presidência, o 
Tribunal Regional Eleitoral conquistou, com méritos 

inquestionáveis, o selo diamante de qualidade do Conselho 
Nacional de Justiça, reconhecimento máximo da excelência 

institucional. Ao nosso vice-presidente, corregedor, copresidente, 

desembargador Luiz Osório Moraes Panza cuja sensatez, equilíbrio 
e sua didática impecável a todos nós sempre contribuiu muito, 

com nossas decisões, a sua contribuição para a Corte e para os 

juízes que estão sob sua liderança. É muito invejável, o senhor 
realmente deixa uma, senhor não, você, meu amigo, lá do 

Tribunal de Justiça, e que companheiro de inclusive fui juiz como 
disse fui juiz auxiliar da presidência enquanto era nosso vice-

presidente, e trabalhamos muito tempo juntos, estávamos sempre 

com missões a cumprir e tive o privilégio de poder participar 
desse momento aqui, nesse biênio com vossa excelência, que 

deixa uma grande lição também para todos nós aqui no Tribunal. 

A desembargadora Cláudia Cristina Cristofani, minha amiga, que 
conheci aqui no Tribunal Regional Eleitoral e fiquei muito feliz com 

sua amizade; sempre precisa, firme, técnica, essa sua atuação 
segura e aguerrida nos seus votos e ela é a nossa grande 

magistrada, ela é responsável pelas figurinhas internas do 

Tribunal e que não são poucas, são muitas e pelos apelidos que 
todos aqui temos. É também ela responsável, então essa pessoa 

tão querida fica uma alegria muito grande dessa amizade, que 

vou levar para o resto da vida. Ao desembargador eleitoral 
Guilherme Denz, que tive o prazer de tomar posse juntos, estamos 

expedindo juntos hoje, fica também com seus ippons jurídicos, 
como já foi dito, ele deixa uma marca também neste Tribunal e 

parabenizo pela gestão que fez também à frente da Ouvidoria, e 

nos seus votos. Como disse, já foi dito, ele tem uma elegância 

argumentativa, uma serenidade, às vezes serenidade que 

iluminaram muito nossos julgamentos; E ao desembargador José 
Rodrigo Sade, um amigo cuja visão crítica e independência 

intelectual foram fonte constante de reflexão por nós aqui neste 

Tribunal; Sempre trazendo uma visão um pouco às vezes diferente 
do que estava no voto e  fazendo todo mundo refletir sobre seu 

pensamento em nossos votos. Também a desembargadora 

Tatiane, pude apesar do nosso pouco tempo aqui de convívio, mas 
pude perceber nesse pouco tempo, que tem um perfil sereno e 

trazendo já contribuições extremamente pertinentes para os 

nossos votos e seja também muito feliz aqui no mandato que está 

tendo aqui neste Tribunal. Ao desembargador eleitoral Júlio Jacob, 

meu amigo, que também recentemente nos deixou, mas com 
quem convivi a maior parte do mandato, eu queria registrar a 
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nossa amizade e dizer que sempre soube aliar com firmeza e 
simpatia o convívio entre todos aqui, sempre com uma rara 

habilidade de juntar a todos nós em torno de si. O nosso 
procurador regional eleitoral, doutor Marcelo Godoy, uma pessoa 

muito respeitosa, sempre propositivo e atento a todos os valores 

constitucionais como já foi dito aqui, hoje não, mas em outra 
oportunidade, pelo desembargador Panza, é o nosso oitavo 

elemento aqui da Corte e ele é realmente um grande parceiro da 

Corte, nós nos sentimos muito à vontade com o doutor Marcelo 
Godoy estando conosco aqui neste trabalho, nesta Corte. E não 

poderia deixar de mencionar também os desembargadores 
eleitorais que aqui atuaram nesses dois anos de mandato que eu 

tive. E desembargador Fernando Bodziak, que é nosso atual 

corregedor geral de justiça no Tribunal de Justiça do Paraná, 
desembargador Wellington Coimbra de Moura, foi presidente da 

gestão anterior, Marcel Rotoli de Macedo, o Luciano Carrasco, o 

Thiago Paiva, Roberto Aurichio, o doutor  Plínio, e o doutor Fabiano 
Busato, que também estão encerrando o mandato nesta tarde. 

Também agradeço a toda a equipe técnica das sessões na pessoa 
da Dani, da Cláudia, do Roberto e também a Solange, diretora 

geral do Tribunal Regional Eleitoral do Paraná, que exerceu 

sempre com firmeza e comprometimento a sua missão que foi 
aqui dada, confiada pelo nosso presidente do Tribunal, 

desembargador Sigurd. Também quero registrar meus 

agradecimentos à Melissa e a toda a equipe da comunicação e ao 
Márcio do Cerimonial. Destaco, senhor presidente, com especial 

carinho a experiência singular que foi participar da organização e 
julgamento das eleições municipais de 2024, uma eleição que foi 

marcada por grandes desafios, principalmente, no combate à 

desinformação e à violência política de gênero, que foi uma das 

marcas da gestão de vossa excelência, mas que também revelou 

a impressionante capacidade da Justiça Eleitoral de mobilizar 
pessoas, tecnologia e confiança pública em torno da legitimidade 

democrática. Ter participado diretamente dessa engrenagem, 

contribuindo para que o processo ocorresse de forma segura, 
transparente e inclusiva foi uma das vivências mais marcantes da 

minha vida pública. Com o encerramento do meu mandato na 

Corte, também concluí minha gestão como diretor executivo da 
Escola Judiciária Eleitoral do Paraná, função que exerci com igual 

zelo, por entender que a formação cívica e a educação política são 

pilares da democracia. Sob essa perspectiva, a Escola realizou 

neste período a maior capacitação da história da Justiça Eleitoral 

do Paraná com a formação de todos os juízes eleitorais para o 
pleito de 2024, foi esta uma grande conquista nossa, termos 



   
TRIBUNAL REGIONAL ELEITORAL DO PARANÁ 

Ata Presencial-050-2025                                                                                                       30 

 

conseguido capacitar todos os juízes, em parceria com a 
Universidade Federal do Paraná. Foram mais de cinquenta horas 

de atividades presenciais e online, com aulas gravadas e 
presenciais, ofertadas com elevado padrão acadêmico. Além 

disso, sediamos com grande êxito, como já foi dito pelo pelo 

desembargador Panza, pelo presidente, aqui na cidade de 
Curitiba, sediamos o CODEJE - Congresso Nacional de Diretores de 

Escolas Judiciárias Eleitorais, que contou com a presença de 

ministros do Tribunal Superior Eleitoral e de todos os diretores de 
Escolas Judiciárias do país. Esse evento projetou nacionalmente a 

capacidade institucional do Tribunal Regional Eleitoral do Paraná 
de articular formação, conteúdo e hospitalidade. Igualmente 

também fizemos um grande evento nacional que foi o da 

Ouvidoria, como já foi lembrado aqui. Também executamos com 
especial atenção os projetos de Cidadania, Parlamento Jovem e 

Eleitor do Futuro, ampliando o alcance da educação política a 

estudantes de diversas regiões do Estado. Formalizamos 
convênios relevantes, elaboramos e conseguimos aprovação pelo 

presidente Tribunal do nosso projeto político-pedagógico, um 
documento que norteará as próximas ações da Escola, com visão 

estratégica e compromisso com a formação democrática; E essas 

realizações, senhor presidente, só foram possíveis graças à 
atuação incansável e leal da equipe da Escola Judiciária, 

especialmente do coordenador executivo, Domício Prates Ribeiro 

Filho, que é um verdadeiro motor da execução de todos os nossos 
projetos, a quem agradeço pela lealdade e pela sempre 

inteligência em fazer acontecer as coisas, sempre se propondo a 
fazer o melhor de si e de toda a equipe; E também agradeço a 

toda a equipe da Escola, que seriam, aqui temos os chefes da 

Sessão, Ana Paula Bosco na Sessão de Capacitação, a Mari Ogawa 

na Sessão de Produção Científica e o Frederico Almeida na Sessão 

de Educação para Cidadania Política, além da equipe toda: Ana 
Cláudia Serrato, Ana Paula Chimbida, Dayane, Fernanda, Isabele, 

Layane, Mariane, Melissa, Michele, Rogério, Roney, Samuel e o 

Sérgio Hitzmann, profissionais exemplares, dedicados e 
absolutamente comprometidos com o serviço público. A nossa 

Escola, para quem não sabe, ela é a mais estruturada do país, 

onde todas as escolas que nós conhecemos dos Tribunais 
Regionais Eleitorais, eles todos veem a nossa Escola como uma 

das melhores do país, por ter essa estrutura, essa capacidade de 

organização e de liderança. Agradeço também à minha chefe de 

Gabinete, a Emanuelli, pela condução segura das pautas 

institucionais e administrativas a Emanuelli, pessoa 
inteligentíssima com quem tive o prazer de trabalhar e que, como 
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disse já o Denz, sem assessoria nós aqui não conseguiríamos 
fazer, realizar esse trabalho que nós realizamos, de pesquisa e de 

análise dos processos, dos votos. Assessoria muito qualificada. 
Agradeço à Simone Vieira, à Simone Hembecker, à Suzana, à 

Maria Eduarda, Nicole, por todo o apoio que me deram nesse 

período e também agradeço à Jaqueline, que hoje é uma 
promotora de justiça no Estado do Rio Grande do Sul, que só 

comprova a qualidade técnica da assessoria aqui do Tribunal 

Regional Eleitoral. E não poderia deixar de registrar as 
importantes parcerias que firmamos com instituições 

comprometidas com a educação e democracia como o Instituto 
Paranaense de Direito Eleitoral-IPRADE, a Ordem dos Advogados 

do Brasil, a Escola Paranaense de Direito, a Instituto Municipal de 

Administração Pública - IMAP, Escola Judicial do Paraná-EJUD,  
Escola da Magistratura Federal do Paraná - ESMAFE, a Escola 

Superior do Ministério Público, e também a UniCuritiba, a 

Universidade Estadual de Londrina, também fizemos parceria com 
a Universidade Federal do Paraná. Foram iniciativas que 

ampliaram a presença da escola, estreitaram os laços com a 
sociedade e aprofundaram o alcance formativo da justiça eleitoral. 

Agradeço a todos os advogados e advogadas. Aqui nós temos uma 

proximidade com a advocacia que nós não temos no Tribunal de 
Justiça. Acho talvez porque sejam poucos os advogados, não tem 

uma enormidade de advogados e a gente acaba criando uma 

empatia, uma proximidade com os advogados eleitoralistas e que 
todos contribuem muito com a Justiça Eleitoral. Todos os 

advogados, eles acreditam nas suas teses, trazem para nós 
quando ficam vencidos, eles sabem que foi feito o melhor estudo 

aqui por todos e se convencem muitas vezes, às vezes não, mas 

faz parte da dinâmica do Tribunal Regional Eleitoral, de um 

processo e realmente fiquei muito feliz em conhecer essa 

advocacia eleitoralista. Eu gostaria de nominar os que estão aqui 
hoje presentes, doutora Emma, doutora Marcela, doutor 

Roosevelt, doutora Carla, doutor Luiz Gustavo, doutor Guilherme 

Gonçalves a quem agradeço as gentis palavras e com quem 
convivo bastante também no Tribunal de Justiça, doutor Paulo 

Muller, doutor Peccinin, doutora Nahomi, doutor Pujol, doutor 

Valdir, doutor  Moisés Pessuti, doutor Fernando Moura, um amigo 
que hoje vejo aqui, doutora Maitê. Então agradeço a toda a 

advocacia que pude conviver e conhecer melhor aqui nesse 

período na Justiça Eleitoral e agradeço essas homenagens que 

vieram de vocês, realmente são muito especiais para mim; como 

disse o Sade, realmente um juiz receber elogio da advocacia é 
diferenciado para nós; e vejo aqui o doutor Davi, desembargador 
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substituto Davi de Almeida, um amigo querido que hoje está 
presente fico muito feliz com a sua presença. Então, por fim, já 

encaminhando para o final, gostaria de dizer uma palavra de 
agradecimento à minha família, que é o alicerce de todas as 

minhas caminhadas; a minha esposa Tatiany, por sua paciência, 

generosidade e apoio constante; Mesmo nos momentos de 
ausência e de sobrecarga ela sempre foi presença firme, amorosa 

e encorajadora e, como até foi lembrado aqui pela doutora Emma, 

terminei meu doutorado nesse período. Então, são muitos desafios 
nesses dois anos que consegui fazer e a minha esposa digníssima 

aguentou firme ali, e esses momentos aqui de intenso trabalho, a 
minha filha Teodora também, que ilumina os meus dias, agradeço 

por ela; todos sabemos que nós fazemos tudo pelos filhos, é quem 

me faz renovar diariamente esse compromisso com um mundo 
mais justo e mais democrático. Aos meus pais José Leite Fogaça e 

Neide Costa Fogaça, a quem devo a formação dos meus valores 

mais essenciais, agradeço por tudo que sou e por tudo que ainda 
busco ser. Essa trajetória que agora se encerra no Tribunal 

Regional Eleitoral do Paraná tem também as marcas do amor, da 
confiança e do exemplo silencioso de cada um deles e, acima de 

tudo, agradeço a Deus por ter me sustentado em cada passo, 

renovado minhas forças nos momentos difíceis e me permitido 
servir à justiça com integridade e propósito. Saio, senhor 

presidente, com sentimento de plenitude e respeito pela missão 

que me foi confiada. A justiça eleitoral, com todas as suas 
singularidades, mostrou-se um espaço onde o direito, a ética e o 

compromisso com a democracia se encontram e se renovam 
constantemente. Levo comigo, além dos processos julgados, dos 

projetos executados, sobretudo os encontros humanos que 

marcaram esse tempo. Colegas, servidores, professores, cidadãos, 

cidadãs, advogados, advogadas, que acreditam no poder 

transformador da justiça. Então, meu muito obrigado a todos e a 
todas que caminharam comigo nesse período, obrigado”. 

Na sequência, o senhor presidente prosseguiu: “Eu vou conceder 

aqui a palavra agora também para o desembargador Guilherme 
Denz”. 

Em seguida, o  desembargador eleitoral Guilherme Frederico 

Hernandes Denz assumiu a palavra: “Pois não senhor presidente, 
ainda bem que eu já disse que o juiz tem consciência sobre a sua 

falibilidade, não é? E eu cometi um ato falho, pulei aqui o 

parágrafo em relação ao desembargador Fogaça. Então, eu 

agradeço ao colega magistrado Anderson Fogaça, foi um prazer 

dividir essa experiência; expresso minha sincera admiração por 
seu excelente trabalho à frente da Escola Judiciária Eleitoral, por 
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sua carreira acadêmica e sua imensa capacidade de trabalho, 
muito obrigado”.  

Em seguida, o senhor presidente prosseguiu: “Bem, a gente fica 
nervoso ali, todas as anotações, aqui também, a gente acaba 

esquecendo de muita coisa; mas vamos tirar uma foto oficial aqui 

do último da última sessão dos colegas”.  
 

Encerrada a solenidade de despedida dos desembargadores 

eleitorais Anderson Ricardo Fogaça e Guilherme Frederico 
Hernandes Denz, a doutora Daniele Franzini, diretora geral do 

Tribunal Regional Eleitoral, em exercício,  retirou-se e foi iniciado o 
julgamento dos feitos. 

 

Após, foi aprovada a Ata da 47ª sessão presencial de 02.07.25. 

Durante o julgamento do RECURSO ELEITORAL NA AÇÃO DE 

INVESTIGAÇÃO JUDICIAL ELEITORAL Nº 0600464-

55.2024.6.16.0203, o desembargador eleitoral José Rodrigo  Sade 
sugeriu o envio de ofício de agradecimento e elogio às instituições 

que ajudaram na sessão itinerante em Toledo, principalmente, à 

escola que cedeu o local, o que foi aprovado por unanimidade. 
 

Concluído o julgamento do RECURSO ELEITORAL NA AÇÃO DE 
INVESTIGAÇÃO JUDICIAL ELEITORAL 0600391-62.2024.6.16.0016, o 

senhor presidente propôs uma salva de palmas aos 

desembargadores eleitorais Guilherme Frederico Hernandes Denz 
e Anderson Ricardo Fogaça e mais uma vez lhes agradeceu por 

tudo que fizeram pela Justiça Eleitoral.  

 

JULGAMENTOS DOS PROCESSOS JUDICIAIS ELETRÔNICOS 

  

SEGREDO DE JUSTIÇA 

RECURSO CRIMINAL ELEITORAL N° 0600013-53.2021.6.16.0003 
PROCEDÊNCIA: SIGILOSO 

RELATOR: DES. ELEITORAL ANDERSON RICARDO FOGAÇA 

REVISOR: DES. ELEITORAL GUILHERME FREDERICO HERNANDES 
DENZ 

RECORRENTE: SIGILOSO 
ADVOGADO: RODRIGO SANCHEZ RIOS  

ADVOGADO: LUIZ GUSTAVO PUJOL  

ADVOGADO: CARLOS EDUARDO MAYERLE TREGLIA  
ADVOGADO: ALCIDES PAVAN CORREA  

ADVOGADO: MOACYR CORREA NETO 
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ADVOGADO: GUILHERME SIQUEIRA VIEIRA  
ADVOGADO: VITOR AUGUSTO SPRADA ROSSETIM  

ADVOGADO: PRISCILA LAIS TON BUBNIAK 
ADVOGADO: RENATA AMARAL FARIAS  

ADVOGADO: GUILHERME DE SALLES GONÇALVES  

ADVOGADO: WALDIR FRANCO FELIX JUNIOR  
ADVOGADO: EMMA ROBERTA PALU BUENO  

ADVOGADO: GEOVANE COUTO DA SILVEIRA  

RECORRENTE: SIGILOSO 
ADVOGADO: LUANA CARDOSO GELBCKE 

ADVOGADO: MARINA ASSIS DE SOUSA  
ADVOGADO: HAN AN MOHAMAD MAHMOUD EL HUSSEINI 

ADVOGADO: MARJORIE LOUISE FERREIRA  

RECORRENTE: SIGILOSO 
ADVOGADO:  LUCIANO NOGUEIRA LUCAS   

RECORRENTE: SIGILOSO 

ADVOGADO: CLAUDIO DALLEDONE JUNIOR  
ADVOGADO: CAIO FORTES DE MATHEUS 

RECORRENTE: SIGILOSO 
ADVOGADO: RICARDO ALBERTO ESCHER 

RECORRENTE: SIGILOSO 

ADVOGADO: ISIS MATOS FEITOSA  
ADVOGADO: JOELMA GOMES DO NASCIMENTO  

ADVOGADO:  LUCIANO NOGUEIRA LUCAS   

RECORRENTE: SIGILOSO 
ADVOGADO: THAYNA DOS SANTOS LOPES  

RECORRIDO: SIGILOSO 
TERCEIRO INTERESSADO: SIGILOSO 

ADVOGADO: RICARDO ALBERTO ESCHER 

Decisão: Julgamento suspenso em face de continuidade de pedido 

de vista da desembargadora federal Claudia Cristina Cristofani, 

com retorno para a sessão presencial do dia 04.07.2025.  
 

  

SEGREDO DE JUSTIÇA 
AGRAVO REGIMENTAL NO RECURSO CRIMINAL ELEITORAL N° 

0600013-53.2021.6.16.0003 

PROCEDÊNCIA: SIGILOSO 
RELATOR: DES. ELEITORAL ANDERSON RICARDO FOGAÇA 

AGRAVANTE: SIGILOSO 

ADVOGADO: RODRIGO SANCHEZ RIOS  

ADVOGADO: LUIZ GUSTAVO PUJOL  

ADVOGADO: CARLOS EDUARDO MAYERLE TREGLIA  
ADVOGADO: ALCIDES PAVAN CORREA  
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ADVOGADO: MOACYR CORREA NETO 
ADVOGADO: GUILHERME SIQUEIRA VIEIRA  

ADVOGADO: VITOR AUGUSTO SPRADA ROSSETIM  
ADVOGADO: PRISCILA LAIS TON BUBNIAK 

ADVOGADO: RENATA AMARAL FARIAS  

ADVOGADO: GUILHERME DE SALLES GONÇALVES  
ADVOGADO: WALDIR FRANCO FELIX JUNIOR  

ADVOGADO: EMMA ROBERTA PALU BUENO  

ADVOGADO: GEOVANE COUTO DA SILVEIRA  
AGRAVADO: SIGILOSO 

Decisão: Julgamento suspenso em face de continuidade de pedido 
de vista da desembargadora federal Claudia Cristina Cristofani, 

com retorno para a sessão presencial do dia 04.07.2025.  

 
  
SEGREDO DE JUSTIÇA 

AGRAVO REGIMENTAL NO RECURSO CRIMINAL ELEITORAL N° 

0600013-53.2021.6.16.0003 

PROCEDÊNCIA: SIGILOSO 

RELATOR: DES. ELEITORAL ANDERSON RICARDO FOGAÇA 

AGRAVANTE: SIGILOSO 
ADVOGADO: THAYNA DOS SANTOS LOPES  

AGRAVADO: SIGILOSO 
Decisão: Julgamento suspenso em face de continuidade de pedido 

de vista da desembargadora federal Claudia Cristina Cristofani, 

com retorno para a sessão presencial do dia 04.07.2025.  

 
  
SEGREDO DE JUSTIÇA 

AGRAVO REGIMENTAL NO RECURSO CRIMINAL ELEITORAL N° 
0600013-53.2021.6.16.0003 

PROCEDÊNCIA: SIGILOSO 

RELATOR: DES. ELEITORAL ANDERSON RICARDO FOGAÇA 
AGRAVANTE: SIGILOSO 

ADVOGADO: LUANA CARDOSO GELBCKE 

ADVOGADO: MARINA ASSIS DE SOUSA  
ADVOGADO: HAN AN MOHAMAD MAHMOUD EL HUSSEINI 

ADVOGADO: MARJORIE LOUISE FERREIRA  
AGRAVADO: SIGILOSO 

Decisão: Julgamento suspenso em face de continuidade de pedido 

de vista da desembargadora federal Claudia Cristina Cristofani, 
com retorno para a sessão presencial do dia 04.07.2025.  
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RECURSO ELEITORAL NA AÇÃO DE INVESTIGAÇÃO JUDICIAL 

ELEITORAL Nº 0600240-63.2020.6.16.0137 

PROCEDÊNCIA: MARINGÁ/PR 

RELATORA: DESA. FEDERAL CLAUDIA CRISTINA CRISTOFANI 

REVISOR: DES. ELEITORAL ANDERSON RICARDO FOGAÇA 

RECORRENTE: EDMAR DE SOUZA ARRUDA 

ADVOGADO: GUSTAVO TULIO PAGANI   

ADVOGADO: ROBERTO BRZEZINSKI NETO   

RECORRENTE: JOSE FERREIRA LEITE 

RECORRENTE: RICARDO TADEU LUCENA 

RECORRENTE: JOSE DINIZ DA COSTA NETO 

RECORRENTE: JOSE DINIZ DA COSTA JUNIOR 

ADVOGADO: LUCIO BAGIO ZANUTO JUNIOR  

ADVOGADO: LETICIA VENTURA SOARES ZANUTO   

RECORRENTE: PROMOTOR ELEITORAL DO ESTADO DO PARANÁ 

RECORRIDO: EDMAR DE SOUZA ARRUDA 

ADVOGADO: GUSTAVO TULIO PAGANI 

ADVOGADO: ROBERTO BRZEZINSKI NETO   

RECORRIDO: JOSE DINIZ DA COSTA JUNIOR 

RECORRIDO: JOSE DINIZ DA COSTA NETO 

RECORRIDO: JOSE FERREIRA LEITE 

RECORRIDO: RICARDO TADEU LUCENA 

ADVOGADO: LETICIA VENTURA SOARES ZANUTO   

ADVOGADO: LUCIO BAGIO ZANUTO JUNIOR   

RECORRIDO: SIDNEI OLIVEIRA TELLES FILHO 

ADVOGADO: ROBSON FERREIRA DA ROCHA  

ADVOGADO: MARCOS ROBERTO MENEGHIN  

ADVOGADO: MAURICIO ORLANDINI BRUNETTA GIACOMELLI   

ADVOGADO: LUIZ FERNANDO FERREIRA DELAZARI   

ADVOGADO: ANA PAULA ZANATTA   

ADVOGADO: FERNANDO TOSI YOKOYAMA   

ADVOGADO: PATRICIA CARLA FERNANDES PERICH   

RECORRENTE: PROMOTOR ELEITORAL DO ESTADO DO PARANÁ 

Decisão: À unanimidade de votos, a Corte conheceu dos recursos, 

no mérito, deu parcial provimento ao recurso do Ministério Público 

Eleitoral, negou provimento aos recursos de José Ferreira Leite, 

Ricardo Tadeu Lucena, José Diniz da Costa Neto e José Diniz da 

Costa Junior, e, por maioria, deu parcial provimento ao recurso de 

Edmar Arruda, nos termos do voto da relatora. Vencido o 

desembargador eleitoral Anderson Ricardo Fogaça, que declara 

voto, acompanhado do desembargador Luiz Osorio Moraes Panza 

e da desembargadora eleitoral Tatiane de Cassia Viese. 
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RECURSO ELEITORAL NA AÇÃO DE INVESTIGAÇÃO JUDICIAL 

ELEITORAL Nº 0600317-52.2024.6.16.0066 
PROCEDÊNCIA:  MARINGÁ/PR 

RELATOR: DES. ELEITORAL ANDERSON RICARDO FOGAÇA 

RECORRENTE: CARLOS EMAR MARIUCCI 
ADVOGADO:  MAURICIO ORLANDINI BRUNETTA GIACOMELLI   

ADVOGADO: ALISSON SILVA ROSA  

ADVOGADO: ROBSON FERREIRA DA ROCHA  
RECORRENTE: PARTIDO DEMOCRATICO TRABALHISTA 

ADVOGADO: MARCO ALEXANDRE DE SOUZA SERRA  
RECORRIDO: AGIR - MARINGA - PR - MUNICIPAL 

RECORRIDO: ANA PAULA SANCHES PEDRO 

RECORRIDO: PAULA ALCANTARA DE SOUZA 
RECORRIDO: LUIZ FERNANDO MARTINS CAMARGO 

RECORRIDO: MAURO POLO 

RECORRIDO: RODRIGO CARDOSO MACHADO 
ADVOGADO:  THIAGO PAIVA DOS SANTOS  

Decisão: À unanimidade de votos, a Corte conheceu do recurso, e, 
no mérito, negou-lhe provimento, nos termos do voto do relator.  

 

 
RECURSO ELEITORAL NA AÇÃO DE INVESTIGAÇÃO JUDICIAL 

ELEITORAL Nº 0600519-35.2024.6.16.0161 

PROCEDÊNCIA:  GUARATUBA/PR 
RELATOR: DES. ELEITORAL ANDERSON RICARDO FOGAÇA 

RECORRENTE:  HERALDO DE MOURA PEREIRA 
ADVOGADO:   JOSE AUGUSTO PEDROSO   

RECORRIDO: DIEGO CORREA ELICKAR 

RECORRIDO: ANA MARIA CORREA DA SILVA 

ADVOGADO:  LUIZ FERNANDO ZORNIG FILHO   

ADVOGADO:  LUIZ GUSTAVO DE ANDRADE  
ADVOGADO:  MARCELA SENISE DE OLIVEIRA MARTINS  

Decisão: À unanimidade de votos, a Corte conheceu do recurso, e, 

no mérito, negou-lhe provimento, nos termos do voto do relator. 
Sustentações orais dos advogados José Augusto Pedroso e 

Marcela Senise de Oliveira Martins.  

 
 

RECURSO ELEITORAL NA AÇÃO DE INVESTIGAÇÃO JUDICIAL 

ELEITORAL Nº 0600446-42.2024.6.16.0168 

PROCEDÊNCIA:  MANGUEIRINHA/PR 

RELATOR: DES. ELEITORAL ANDERSON RICARDO FOGAÇA 



   
TRIBUNAL REGIONAL ELEITORAL DO PARANÁ 

Ata Presencial-050-2025                                                                                                       38 

 

RECORRENTE: GESTÃO NOVA, FUTURO PROMISSOR 
[REPUBLICANOS/Federação PSDB CIDADANIA (PSDB/CIDADANIA)] - 

MANGUEIRINHA - PR 
ADVOGADO:  BIANCA FERREIRA DOS SANTOS   

ADVOGADO:  KATIA KRONE   

ADVOGADO:  ALEX ADRIANO BIZZOTTO  
ADVOGADO:  PATRICK MARAFON SILVA   

RECORRENTE: ELIDIO ZIMERMAN DE MORAES 

ADVOGADO:  EVERTON ALVES DA CRUZ   
ADVOGADO:  VICTOR LANGER   

ADVOGADO:  KETELLEN TAINARA STANK   
ADVOGADO:  DIEGO FRANCISMAR ROBERTI   

ADVOGADO:  ALISON RODRIGO TARTARE   

ADVOGADO:  JOSE AUGUSTO PEDROSO 
RECORRENTE: MANUEL RICARDO MORDASKI DE ALMEIDA 

ADVOGADO:  ALISON RODRIGO TARTARE   

ADVOGADO:  DIEGO FRANCISMAR ROBERTI  
ADVOGADO:  EVERTON ALVES DA CRUZ  

ADVOGADO:  KETELLEN TAINARA STANK 
ADVOGADO: VICTOR LANGER 

ADVOGADO:  JOSE AUGUSTO PEDROSO   

RECORRIDO: GESTÃO NOVA, FUTURO PROMISSOR¿ 
[REPUBLICANOS/Federação PSDB CIDADANIA (PSDB/CIDADANIA)] - 

MANGUEIRINHA - PR 

ADVOGADO:  BIANCA FERREIRA DOS SANTOS   
ADVOGADO:  KATIA KRONE   

ADVOGADO:  ALEX ADRIANO BIZZOTTO  
ADVOGADO:  PATRICK MARAFON SILVA   

RECORRIDO: ELIDIO ZIMERMAN DE MORAES 

RECORRIDO: LEANDRO DORINI 

RECORRIDO: BRUNO CARLOS DE AGUIAR 

RECORRIDO: MANUEL RICARDO MORDASKI DE ALMEIDA 
ADVOGADO:  EVERTON ALVES DA CRUZ   

ADVOGADO:  VICTOR LANGER   

ADVOGADO:  KETELLEN TAINARA STANK   
ADVOGADO:  DIEGO FRANCISMAR ROBERTI   

ADVOGADO:  ALISON RODRIGO TARTARE   

ADVOGADO:  JOSE AUGUSTO PEDROSO 
Decisão: À unanimidade de votos, a Corte conheceu do recurso 

principal, e, no mérito, negou-lhe provimento, e conheceu em 

parte o recurso adesivo e, na parte conhecida, negou-lhe 

provimento, nos termos do voto do relator.  
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RECURSO ELEITORAL NA AÇÃO DE INVESTIGAÇÃO JUDICIAL 
ELEITORAL Nº 0600464-55.2024.6.16.0203 

PROCEDÊNCIA: CANTAGALO/PR 
RELATORA: DESA. ELEITORAL TATIANE DE CASSIA VIESE 

RECORRENTE: ELEIÇÃO 2024 TELCIO GRANEMANN FRITZ PREFEITO 

RECORRENTE: TELCIO GRANEMANN FRITZ 
ADVOGADO:  FERNANDO QUEVEM CARDOSO MOURA  

RECORRENTE: JOAO KONJUNSKI 

RECORRENTE: ELEICAO 2024 JOAO KONJUNSKI PREFEITO 
ADVOGADO:  CAROLINA PUGLIA FREO  

ADVOGADO:  FERNANDA BERNARDELLI MARQUES  
ADVOGADO:  GUILHERME DE SALLES GONCALVES  

ADVOGADO:  ISABELA VIEIRA LEON  

ADVOGADO:  JAQUELINE ZANETTI RODRIGUES  
ADVOGADO:  JULIANO GLINSKI PIETZACK   

ADVOGADO:  LEONAN PAULO DI DOMENICO  

ADVOGADO:  LUISA SAPIECINSKI GUEDES  
ADVOGADO:  MAITE CHAVES NAKAD MARREZ   

ADVOGADO:  MARCOS DO BONFIM AIRES   
ADVOGADO:  MARIA VITORIA BITTAR DAHER DA COSTA FERREIRA   

ADVOGADO:  NAHOMI HELENA DE SANTANA   

ADVOGADO:  PAULO HENRIQUE GOLAMBIUK   
RECORRIDO: ELEIÇÃO 2024 PONCIANO DE ASSIS DOS SANTOS 

ABREU VICE-PREFEITO 

RECORRIDO: PONCIANO DE ASSIS DOS SANTOS ABREU 
ADVOGADO:   PEDRO ADIRCIO NUNES   

ADVOGADO:  MARCOS DO BONFIM AIRES  
ADVOGADO:  LEONAN PAULO DI DOMENICO   

ADVOGADO:  GUILHERME DE SALLES GONCALVES   

ADVOGADO:  PAULO HENRIQUE GOLAMBIUK  

ADVOGADO:  CAROLINA PUGLIA FREO   

ADVOGADO:  MAITE CHAVES NAKAD MARREZ   
ADVOGADO:  FERNANDA BERNARDELLI MARQUES  

ADVOGADO:  NAHOMI HELENA DE SANTANA  

ADVOGADO:  JAQUELINE ZANETTI RODRIGUES  
ADVOGADO:  MARIA VITORIA BITTAR DAHER DA COSTA FERREIRA   

ADVOGADO:  JULIANO GLINSKI PIETZACK   

ADVOGADO:  ISABELA VIEIRA LEON  
ADVOGADO:  LUISA SAPIECINSKI GUEDES  

RECORRIDO: TELCIO GRANEMANN FRITZ 

RECORRIDO: ELEIÇÃO 2024 TELCIO GRANEMANN FRITZ PREFEITO 

ADVOGADO:  FERNANDO QUEVEM CARDOSO MOURA  

RECORRIDO: ELEIÇÃO 2024 JOAO KONJUNSKI PREFEITO 
RECORRIDO: JOAO KONJUNSKI 
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ADVOGADO:  CAROLINA PUGLIA FREO  
ADVOGADO:  FERNANDA BERNARDELLI MARQUES  

ADVOGADO:  GUILHERME DE SALLES GONCALVES  
ADVOGADO:  ISABELA VIEIRA LEON  

ADVOGADO:  JAQUELINE ZANETTI RODRIGUES  

ADVOGADO:  JULIANO GLINSKI PIETZACK   
ADVOGADO:  LEONAN PAULO DI DOMENICO  

ADVOGADO:  LUISA SAPIECINSKI GUEDES  

ADVOGADO:  MAITE CHAVES NAKAD MARREZ   
ADVOGADO:  MARCOS DO BONFIM AIRES   

ADVOGADO:  MARIA VITORIA BITTAR DAHER DA COSTA FERREIRA   
ADVOGADO:  NAHOMI HELENA DE SANTANA   

ADVOGADO:  PAULO HENRIQUE GOLAMBIUK   

Decisão: À unanimidade de votos a Corte conheceu dos recursos 
e, no mérito, deu parcial provimento ao recurso principal, e negou 

provimento ao recurso adesivo, nos termos do voto da relatora. 

 
 

RECURSO ELEITORAL NA AÇÃO DE INVESTIGAÇÃO JUDICIAL 
ELEITORAL Nº 0600467-10.2024.6.16.0203 

PROCEDÊNCIA: CANTAGALO/PR 

RELATORA: DESA. ELEITORAL TATIANE DE CASSIA VIESE 
RECORRENTE: ELEIÇÃO 2024 TELCIO GRANEMANN FRITZ PREFEITO 

RECORRENTE: TELCIO GRANEMANN FRITZ 

ADVOGADO:   FERNANDO QUEVEM CARDOSO MOURA  
RECORRENTE: ELEIÇÃO 2024 JOAO KONJUNSKI PREFEITO 

RECORRENTE: JOAO KONJUNSKI 
ADVOGADO:  CAROLINA PUGLIA FREO  

ADVOGADO:  FERNANDA BERNARDELLI MARQUES  

ADVOGADO:  GUILHERME DE SALLES GONCALVES  

ADVOGADO:  ISABELA VIEIRA LEON  

ADVOGADO:  JAQUELINE ZANETTI RODRIGUES  
ADVOGADO:  JULIANO GLINSKI PIETZACK   

ADVOGADO:  LEONAN PAULO DI DOMENICO  

ADVOGADO:  LUISA SAPIECINSKI GUEDES  
ADVOGADO:  MAITE CHAVES NAKAD MARREZ   

ADVOGADO:  MARCOS DO BONFIM AIRES   

ADVOGADO:  MARIA VITORIA BITTAR DAHER DA COSTA FERREIRA   
ADVOGADO:  NAHOMI HELENA DE SANTANA   

ADVOGADO:  PAULO HENRIQUE GOLAMBIUK   

RECORRENTE: ELEIÇÃO 2024 PONCIANO DE ASSIS DOS SANTOS 

ABREU VICE-PREFEITO 

RECORRENTE: PONCIANO DE ASSIS DOS SANTOS ABREU 
ADVOGADO:   PEDRO ADIRCIO NUNES   
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ADVOGADO:  MARCOS DO BONFIM AIRES  
ADVOGADO:  LEONAN PAULO DI DOMENICO   

ADVOGADO:  GUILHERME DE SALLES GONCALVES   
ADVOGADO:  PAULO HENRIQUE GOLAMBIUK  

ADVOGADO:  CAROLINA PUGLIA FREO   

ADVOGADO:  MAITE CHAVES NAKAD MARREZ   
ADVOGADO:  FERNANDA BERNARDELLI MARQUES  

ADVOGADO:  NAHOMI HELENA DE SANTANA  

ADVOGADO:  JAQUELINE ZANETTI RODRIGUES  
ADVOGADO:  MARIA VITORIA BITTAR DAHER DA COSTA FERREIRA   

ADVOGADO:  JULIANO GLINSKI PIETZACK   
ADVOGADO:  ISABELA VIEIRA LEON  

ADVOGADO:  LUISA SAPIECINSKI GUEDES 

RECORRIDO:  ELEIÇÃO 2024 TELCIO GRANEMANN FRITZ PREFEITO 
RECORRIDO:  TELCIO GRANEMANN FRITZ 

ADVOGADO:   FERNANDO QUEVEM CARDOSO MOURA  

RECORRIDO:  ELEIÇÃO 2024 JOAO KONJUNSKI PREFEITO 
RECORRIDO:  JOAO KONJUNSKI 

ADVOGADO:  CAROLINA PUGLIA FREO  
ADVOGADO:  FERNANDA BERNARDELLI MARQUES  

ADVOGADO:  GUILHERME DE SALLES GONCALVES  

ADVOGADO:  ISABELA VIEIRA LEON  
ADVOGADO:  JAQUELINE ZANETTI RODRIGUES  

ADVOGADO:  JULIANO GLINSKI PIETZACK   

ADVOGADO:  LEONAN PAULO DI DOMENICO  
ADVOGADO:  LUISA SAPIECINSKI GUEDES  

ADVOGADO:  MAITE CHAVES NAKAD MARREZ   
ADVOGADO:  MARCOS DO BONFIM AIRES   

ADVOGADO:  MARIA VITORIA BITTAR DAHER DA COSTA FERREIRA   

ADVOGADO:  NAHOMI HELENA DE SANTANA   

ADVOGADO:  PAULO HENRIQUE GOLAMBIUK   

RECORRIDO: ELEIÇÃO 2024 PONCIANO DE ASSIS DOS SANTOS 
ABREU VICE-PREFEITO 

RECORRIDO:  PONCIANO DE ASSIS DOS SANTOS ABREU 

ADVOGADO:   PEDRO ADIRCIO NUNES   
ADVOGADO:  MARCOS DO BONFIM AIRES  

ADVOGADO:  LEONAN PAULO DI DOMENICO   

ADVOGADO:  GUILHERME DE SALLES GONCALVES   
ADVOGADO:  PAULO HENRIQUE GOLAMBIUK  

ADVOGADO:  CAROLINA PUGLIA FREO   

ADVOGADO:  MAITE CHAVES NAKAD MARREZ   

ADVOGADO:  FERNANDA BERNARDELLI MARQUES  

ADVOGADO:  NAHOMI HELENA DE SANTANA  
ADVOGADO:  JAQUELINE ZANETTI RODRIGUES  
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ADVOGADO:  MARIA VITORIA BITTAR DAHER DA COSTA FERREIRA   
ADVOGADO:  JULIANO GLINSKI PIETZACK   

ADVOGADO:  ISABELA VIEIRA LEON  
ADVOGADO:  LUISA SAPIECINSKI GUEDES 

Decisão: Julgamento suspenso em face de pedido de vista do 

desembargador Luiz Osório Moraes Panza e do desembargador 
eleitoral José Rodrigo Sade, com retorno para a sessão presencial 

do dia 14.07.2025. Sustentação oral dos advogados Fernando 

Quevem Cardoso Moura e Guilherme de Salles Gonçalves. 
 

 
RECURSO CRIMINAL ELEITORAL N° 0600097-81.2021.6.16.0188 

PROCEDÊNCIA: PINHAIS/PR 

RELATOR: DES. ELEITORAL GUILHERME FREDERICO HERNANDES 

DENZ 

REVISOR: DES. LUIZ OSORIO MORAES PANZA 

RECORRENTE: ANDERSON DE ALMEIDA 

RECORRENTE: BRUNO SANDY BATISTA 

RECORRENTE: DOUGLAS PORTELA PAULA 

RECORRENTE: ELTON PADILHA DOS PASSOS 

RECORRENTE: FABIO JOSE DA SILVA 

RECORRENTE: JOSMAR DOMINGUES DA LUZ 

RECORRENTE: MARCIO JOSE WOSNE 

RECORRENTE: MARCIO RODRIGO VIEIRA 

RECORRENTE: MARCOS ROBERTO RODRIGUES DOS SANTOS 

RECORRENTE: MAUCIR GONCALVES DOS SANTOS FILHO 

RECORRENTE: ROBSON RIBEIRO DA SILVA 

RECORRENTE: VALDIR ALVES NUNES 

RECORRENTE: VALKIRIA ALVES NUNES 

RECORRENTE: VERA LUCIA GONCALVES DOS SANTOS DUBINSKI 

RECORRENTE: WAGNER DA CRUZ CROCETTI 

ADVOGADO: PAULO ROBERTO GONGORA FERRAZ 

ADVOGADO: VALQUIRIA APARECIDA DE CARVALHO  

RECORRENTE: FABRICIO DE SOUSA SILVA 

ADVOGADO: PAULO ROBERTO GONGORA FERRAZ 

ADVOGADO: VALQUIRIA APARECIDA DE CARVALHO  

ADVOGADO: ROBERTO BRZEZINSKI NETO 

RECORRIDO: PROMOTOR ELEITORAL DO ESTADO DO PARANÁ 

Decisão: À unanimidade de votos a Corte conheceu dos recursos 

e, no mérito, deu-lhes parcial provimento, nos termos do voto do 

relator. 
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PRESTAÇÃO DE CONTAS ELEITORAIS Nº 0600790-

42.2024.6.16.0000 

PROCEDÊNCIA: CURITIBA/PR 

RELATOR: DES. ELEITORAL GUILHERME FREDERICO HERNANDES 

DENZ 

REQUERENTE: 18 - REDE SUSTENTABILIDADE - DIRETÓRIO - 

ESTADUAL - PR 

ADVOGADO: ROOSEVELT ARRAES  

RESPONSÁVEL: SERGIO MASANOBU NAKATANI 

RESPONSÁVEL: SERGIO MARANGONI ALVES 

ADVOGADO: ROOSEVELT ARRAES  

Decisão: Julgamento suspenso em face de pedido de vista do 

desembargador eleitoral José Rodrigo Sade, com retorno para a 

sessão presencial de 28.07.25.    

 

SEGREDO DE JUSTIÇA 

HABEAS CORPUS CRIMINAL N°  0600243-65.2025.6.16.0000 

PROCEDÊNCIA: SIGILOSO 

RELATORA: DESA. ELEITORAL TATIANE DE CASSIA VIESE 

IMPETRANTE: SIGILOSO 

ADVOGADO: DIOGO AUGUSTO BIATO NETO 

ADVOGADO: WILIBRANDO BRUNO ALBUQUERQUE DE ARAUJO 

AUTORIDADE COATORA:  SIGILOSO 

Decisão:  A Corte, por unanimidade, concedeu parcialmente a 

ordem, nos termos do voto da relatora. Sustentação oral do 

advogado Wilibrando Albuquerque de Araujo. Manifestação oral do 

procurador regional eleitoral.  

 

RECURSO ELEITORAL NA PRESTAÇÃO DE CONTAS ELEITORAIS Nº  

0600216-87.2024.6.16.0042 
PROCEDÊNCIA: LONDRINA/PR 

RELATORA: DESA. ELEITORAL TATIANE DE CASSIA VIESE 
RECORRENTE: ELEIÇÃO 2024 HENRIQUE MOURA VEREADOR  

RECORRENTE: HENRIQUE MOURA 

ADVOGADO: LEANDRO SOUZA ROSA   
RECORRIDO: JUÍZO DA 042ª ZONA ELEITORAL DE LONDRINA PR 

Decisão:  À unanimidade de votos, a Corte conheceu do recurso, 

e, no mérito, negou-lhe provimento, nos termos do voto da 
relatora. Declaração de voto do desembargador eleitoral José 

Rodrigo Sade. 
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HABEAS CORPUS CRIMINAL  Nº 0600288-69.2025.6.16.0000 
PROCEDÊNCIA: CURITIBA/PR 

RELATOR: DES. ELEITORAL GUILHERME FREDERICO HERNANDES 
DENZ 

PACIENTE: RAUL ANDRES ORTUZAR RAMIREZ 

PACIENTE: WILSON DA COSTA RITTO FILHO 
PACIENTE: ROGERIO PENHA DA SILVA 

ADVOGADO: RODRIGO PITANGUY DE ROMANI   

ADVOGADO:  RAFAEL ALMEIDA DE PIRO   
IMPETRANTE: JOSE LUIZ BORGES GERMANO DA SILVA 

IMPETRANTE: RODRIGO PITANGUY DE ROMANI 
IMPETRANTE: RAFAEL ALMEIDA DE PIRO 

AUTORIDADE COATORA: JUÍZO DA 003ª ZONA ELEITORAL DE 

CURITIBA PR 
Decisão: À unanimidade de votos, a Corte não conheceu do 

habeas corpus criminal, nos termos do voto do relator. 

Sustentação oral do advogado Rafael Almeida de Piro. 
Manifestação oral do procurador regional eleitoral. 

  
 

RECURSO ELEITORAL NA AÇÃO DE INVESTIGAÇÃO JUDICIAL 

ELEITORAL N° 0600770-85.2024.6.16.0118    

PROCEDÊNCIA: VERA CRUZ DO OESTE/ PR 

RELATOR:  DES. ELEITORAL GUILHERME FREDERICO HERNANDES 
DENZ 

RECORRENTE: PROMOTOR ELEITORAL DO ESTADO DO PARANÁ 
RECORRIDO: MARTA MIRIAN DOS SANTOS 

RECORRIDO:LAERCIO APARECIDO DA SILVA 

RECORRIDO:SIMAO SLUZALA 

RECORRIDO:ROBERTO CESAR CANDIDO FERREIRA 

RECORRIDO:NELCI TERESINHA LUCAS 

RECORRIDO:MARCIO BISSOLLI PESCADOR 
RECORRIDO:EDSON MOREIRA DOS SANTOS 

RECORRIDO:MARLI FORQUIM DO NASCIMENTO 
RECORRIDO:CARLOS ROBERTO FERREIRA 

RECORRIDO:VINICIUS BISSOLLI PESCADOR FREDERICO 

ADVOGADO:   JOAO GUSTAVO BERSCH  
Decisão: À unanimidade de votos, a Corte conheceu do recurso, e, 

no mérito, negou-lhe provimento, nos termos do voto do relator. 

Sustentação oral do advogado João Gustavo Bersch. 

 

 
RECURSO ELEITORAL NA PRESTAÇÃO DE CONTAS ELEITORAIS Nº   

0600591-76.2024.6.16.0143 
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PROCEDÊNCIA: CASCAVEL/PR 
RELATOR: DES. ELEITORAL GUILHERME FREDERICO HERNANDES 

DENZ 
RECORRENTE: ELEICAO 2024 TIARLHES COUSSEAU PINTO VIEIRA 

VEREADOR 

RECORRENTE: TIARLHES COUSSEAU PINTO VIEIRA 
ADVOGADO: MARCELO FABIANO FLOPAS   

RECORRIDO: JUÍZO DA 143ª ZONA ELEITORAL DE CASCAVEL PR 

Decisão: À unanimidade de votos, a Corte conheceu do recurso, e, 
no mérito, negou-lhe provimento e, de ofício, reduziu o valor a ser 

devolvido ao Tesouro Nacional, nos termos do voto do relator. 
 

 

RECURSO ELEITORAL NA PRESTAÇÃO DE CONTAS ELEITORAIS Nº   
0600740-72.2024.6.16.0143 

PROCEDÊNCIA: CASCAVEL/PR 

RELATOR: DES. ELEITORAL GUILHERME FREDERICO HERNANDES 
DENZ 

RECORRENTE: ELEIÇÃO 2024 CIRINEU RIBEIRO DOS REIS 
VEREADOR 

RECORRENTE: CIRINEU RIBEIRO DOS REIS 

ADVOGADO: ALEXSANDER BEILNER  
RECORRIDO: JUÍZO DA 143ª ZONA ELEITORAL DE CASCAVEL PR 

Decisão: À unanimidade de votos a Corte conheceu do recurso e, 

no mérito, deu-lhe parcial provimento, nos termos do voto do 
Relator. 

  
 

RECURSO ELEITORAL NA PRESTAÇÃO DE CONTAS ELEITORAIS Nº    

0600751-04.2024.6.16.0143 

PROCEDÊNCIA: CASCAVEL/PR 

RELATOR: DES. ELEITORAL GUILHERME FREDERICO HERNANDES 
DENZ 

RECORRENTE: ELEIÇÃO 2024 JOSE CARLOS ANTUNES FERREIRA 

VEREADOR 
RECORRENTE: JOSE CARLOS ANTUNES FERREIRA 

ADVOGADO: ALEXSANDER BEILNER  

RECORRIDO: JUÍZO DA 143ª ZONA ELEITORAL DE CASCAVEL PR 
Decisão: À unanimidade de votos a Corte conheceu do recurso e, 

no mérito, deu-lhe parcial provimento, nos termos do voto do 

relator. 
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EMBARGOS DE DECLARAÇÃO NA PRESTAÇÃO DE CONTAS 
ELEITORAIS Nº    0600786-05.2024.6.16.0000 

PROCEDÊNCIA: CURITIBA/PR 
RELATOR: DES. ELEITORAL GUILHERME FREDERICO HERNANDES 

DENZ 

EMBARGANTE: UNIAO BRASIL - PARANÁ - PR - ESTADUAL 
ADVOGADO: VALQUIRIA APARECIDA DE CARVALHO   

ADVOGADO: WALDIR FRANCO FELIX JUNIOR   

ADVOGADO: EMMA ROBERTA PALU BUENO  
ADVOGADO: STEFANO TACCA   

Decisão: À unanimidade de votos, a Corte conheceu dos embargos 
de declaração, e, no mérito, rejeitou-os, nos termos do voto do 

relator. 

 

SEGREDO DE JUSTIÇA 
RECURSO ELEITORAL NO PEDIDO DE QUEBRA DE SIGILO DE DADOS 

E/OU TELEFÔNICO Nº 0600697-44.2024.6.16.0044 

PROCEDÊNCIA: SIGILOSO 
RELATORA: DESA. FEDERAL CLAUDIA CRISTINA CRISTOFANI 

RECORRENTE: SIGILOSO 

RECORRIDO: SIGILOSO 
RECORRIDO: SIGILOSO 

ADVOGADO: LUIZ EDUARDO PECCININ   
ADVOGADO: DYLLIARDI ALESSI  

ADVOGADO: PRISCILLA CONTI BARTOLOMEU   

ADVOGADO: MARIA LUCIA BARREIROS  
ADVOGADO: JEANCARLO DE OLIVEIRA COLETTI  

ADVOGADO: MATHEUS OLIVA   

RECORRIDO: SIGILOSO 
RECORRIDO: SIGILOSO 

ADVOGADO: LUIZ EDUARDO PECCININ   
ADVOGADO: DYLLIARDI ALESSI  

ADVOGADO: PRISCILLA CONTI BARTOLOMEU   

ADVOGADO: MARIA LUCIA BARREIROS  
ADVOGADO: MATHEUS OLIVA   

Decisão: À unanimidade de votos, a Corte conheceu do recurso, e, 

no mérito, por maioria, deu-lhe provimento, nos termos do voto da 
relatora. Vencido o desembargador eleitoral Anderson Ricardo 

Fogaça, que declara voto, acompanhado do desembargador 

eleitoral José Rodrigo Sade. Manifestação do procurador regional 

eleitoral. 
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RECURSO ELEITORAL NA AÇÃO DE INVESTIGAÇÃO JUDICIAL 
ELEITORAL 0600391-62.2024.6.16.0016 

PROCEDÊNCIA: CASTRO/PR 

RELATOR: DES. ELEITORAL ANDERSON RICARDO FOGAÇA 

RECORRENTE: ADOLFO FERNANDO BARTMEYER 
RECORRENTE: ALLAN MITSUO BANISKI IKARI 

RECORRENTE: ANTONIO CARLOS DO ESPIRITO SANTO 

RECORRENTE: ANTONIO CALMON DE LIMA 

RECORRENTE: ATILA MARANEZZI FADEL 

RECORRENTE: EDNA PAULINO DA SILVA CAMARGO 
RECORRENTE: ISOLINA DE JESUS SOARES DA SILVA 

RECORRENTE: JOAQUIM LOURIVAL SOUZA DONATO 

RECORRENTE: JOSE CARLOS MILCZWSKI 
RECORRENTE: MARIA ROSELI SOARES DA SILVA KACHINESKI 

RECORRENTE: MARIA ZELIA RODRIGUES DORIA 
RECORRENTE: PEDRO JAREMCZUK 

RECORRENTE: RENATO OSCAR DA SILVA CORDEIRO 

ADVOGADO: AFONSO RICARDO RIBEIRO   

RECORRIDO: PATRICIA GISLAINE CORDEIRO DA SILVA 

ADVOGADO: JOAO PEDRO MATTOS DE ALMEIDA CRUZ   

ADVOGADO: GUSTAVO MARTINELLI TANGANELLI GAZOTTO   
ADVOGADO: JULIANA BERTHOLDI  

Decisão: À unanimidade de votos, a Corte conheceu do recurso, e, 
no mérito, por maioria, deu-lhe provimento, nos termos do voto do 

relator. Vencido o desembargador Luiz Osório Moraes Panza, que 

declara voto. 
 

 
RECURSO ELEITORAL NA AÇÃO DE INVESTIGAÇÃO JUDICIAL 

ELEITORAL Nº 0600370-97.2024.6.16.0077 

PROCEDÊNCIA: ALVORADA DO SUL/PR 

RELATOR: DES. ELEITORAL JOSE RODRIGO SADE 

RECORRENTE: JOSE ROBERTO CALMEZINI 

RECORRENTE: RAFAELA MARTINS 

RECORRENTE: ELIANE APARECIDA MARQUES 

RECORRENTE: MARCOS MAURICIO DOS SANTOS 

RECORRENTE: WASHINGTON CARLOS RODRIGUES DA SILVA 

RECORRENTE: JOAO SOARES 

RECORRENTE: ANA MARIA RIPOL 

RECORRENTE: VANDERLEI PEREIRA 

RECORRENTE: ELTON CARLOS BUENO GUIDUGLI 

ADVOGADO: CARLOS FREDERICO VIANA REIS   

ADVOGADO: ALISON CAMARGO SILVESTRE   
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ADVOGADO: LUIZ EDUARDO PECCININ  

ADVOGADO: DYLLIARDI ALESSI  

ADVOGADO: PRISCILLA CONTI BARTOLOMEU  

ADVOGADO: MARIA LUCIA BARREIROS   

RECORRIDO: PROMOTOR ELEITORAL DO ESTADO DO PARANÁ 

Decisão: À unanimidade de votos, a Corte conheceu do recurso, e, 

no mérito, deu-lhe provimento, nos termos do voto do relator. 

 

Julgamento adiado, com retorno para a sessão presencial do dia 

14.07.2025: PRESTAÇÃO DE CONTAS ANUAL Nº 0600375-

30.2022.6.16.0000, RECURSO ELEITORAL NA AÇÃO DE 

INVESTIGAÇÃO JUDICIAL ELEITORAL N° 0600215-

67.2024.6.16.0183, RECURSO ELEITORAL NA AÇÃO DE 

INVESTIGAÇÃO JUDICIAL ELEITORAL N° 0600477-85.2024.6.16.0031 

Nada mais havendo a tratar, às vinte horas e quatro minutos do 

dia 04 de julho de 2025, foi encerrada a Sessão. E, para constar, 

eu,                                             Daniele Cristine Forneck Franzini, e 

eu,                                 Danielle Cidade Morgado Maemura, 

secretárias, lavramos a presente Ata que vai assinada pelo senhor 

presidente, deste Tribunal. 

Curitiba, 04 de julho de 2025. 

 

 

DES. SIGURD ROBERTO BENGTSSON 

Presidente 

 


